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Három gondolatot szeretnék megvilágítani 
a Népközösség keretein belül, még pedig a ma- 
gyarságot, vallásosságot és a nők szerepét eb- 
ben a csoportban. Mind a három gondolat gya- 
korlati beállításban lendítő szerepet játszana a 
közösség megerősödésében. Közösségünk fejlő- 
dése nem a véletlen s nem is csupán erőink ki- 
fejtésének eredménye, hanem természetes folya- 
mat, éppen olyan, mint a gyümölcsérés. 

Egy olyan közösségi élet, mely kultu- ] 
rális, jótékonysági, gazdasági és nemzetne- 
velési célkitűzéseiben egészen kiéli magát, olyan 
erkölcsi test, mely a környező társadalomban 
csak megbecsülést vált ki és olyan lépcsőfok, 
melyen mind magasabbra emelkedik a tökélete- 
sedés felé. A közösségnek meg kell tartania 
magyarságának jellegét, hogy erővel lépjünk a 
közösségbe s tisztán látjuk annak célkitüzéseit, 
magunk és magyar testvéreink megsegitését, ak- 
kor meg tudja és megállja helyét a társadalom- 
ban. Nemcsak megálija helyét, hanem fellobban 
önbizalma, áldozatkészsége és faji szeretete. Esz- 
méink, felfogásunk számos fordulóponthoz ér- 
het. Ez létünk bélyege, akaratunk ereje és tör- 
ténelmi folytonosságunk alapelve. 

A lélek sokoldalúságának és tehetségének 
rügyfakadása a vallásosság, amely megnyilatko- 
zik a magyar lélek hitében, érzelmében, munká- 
jában és bizalmában s mint egy örök ősi ösztön 
vezérli lelkét az Istenség felé. Vallásossága mint 
önálló érzelem uralja, nem mint törvénybe fog- 
lalt tantétel, nem mint léleknéiküli istenimádás, 
hanem mint egy szükséges valami, amely erőt 
ad néki művészetéhez, kultúrájához és építő 
hajlamához. Történelmének nehéz és reményte- 
len napjaiban vallásossága volt gyútjó szikrája 
minden energiájának és feltámadásának. Hite 
megvédte lelkét minden romlott eszmék térhó. 
dításaitól és vezérelte azon az úton, ahol kapcso- 
latot teremthetett alkotójával. Vallásossága 
mindig megmaradt. S ha éreztük az idők sod- 
rában tehetetlenségünket, az idők koriátait, az 
élet megszorításait, melyek bennünket pesszi- 
mizmusra hangoltak, vallásos lelkületünk saját- 
ságos reakciója nem engedte, hogy belemerül- 
jünk világfájdalomba, megszüntette lelki szo- 
rultságunkat és elégedetlenségünket. A magyar 
ember vallásossága tehát nem merül ki megszo. 
kottá vált imádkozásban, kishitűségünk megál- 
lapításában, egyéni, vagy társadaimi bűneink 
felismerésében, hanem türelmet és reményt ad 
nekünk, miáltal vezérlő és tanitó érzéssé 
nemesbül. A vallásosság szükségének felismeré- 
se volt az az erő, amely megvédte belső lelki 
egyensúlyának felborulásától, ez volt az az 
egyensúlyozó erő, amely megvédte ezer éves 
történelmi pályafutásán a lezuhanástól. És min- 
den, ami körülvesz bennünket, legyen az élet, 
munka, földi lét szépsége, vagy az örökkévaló- 
ság reménye, erkölcsi érzéssé formálódott vallá- 
sosságunk alapján. Közösségünk egyik fontos 
pillére ez és áldásos munka vallásosság nélkül 
lehetetlen. Mindezt Isten nélkül soha el nem ér- 
hetjük. 

Harmadik gondolatom a nő szerepe a nép- 
közösségben. Nem ismerem a nő lelkét általában, 
mert nem vagyok lélekbúvár, de ismerem a ma. 
gyar nő lelkét, annak minden szépségével. A 
férfit a teremtés koronájának nevezzük, de az 
igazi teremtő erő, az bennetek található, ti csen- 
des vértanuk, nagy magyar asszonyok. A ti hi- 
vatástok sokak szerint a főzőkanál, a varrótű. 
Az is! De az igazi munkakör, amely magasabb- 
rendű minden férfi munkájánál, az nektek ada- 
tott meg. Nektek adatott meg az a bölcső, mely- 

Gondolatok a Népközösségről 
i ben mi is szárnyra keltünk. A bölcső, amely az 
élet folytonossága, a férfi és a nő egységének 
legnagyobb bizonyítéka. Ebbe a bölcsőbe csepeg- 
tessétek lelketek minden szépségét és szívetek 
tengernyi érzelmét. öntsétek bele vallásosságunk 
minden cseppjét, a tudás szomjúságát, hogy ki- 
kelve a bölcső korlátaiból, lelki hősökké válhas- 
sanak fiaink. Szedjetek ki a bölcsőből minden 
gazt, amely megakadályozza a nemesebb érzel- 
mek feltöréseit és neveljétek belé ebbe a fiatal 
hajtásba fanatizmusig a testvéri szeretetet, a 
rög szeretetét, a fajtánkat és munkaszere- 
tet. Neveljétek nagyobbakká, mint mi va, yunk, 

teléseket intézte a litván kormányhoz: 

Moszkvából jelentik: A rádió közölte a szovjet 
-litván konfliktus előzményeit. A szovjet állás- 
pont szerint Litvánia a múlt évben kötött kölcsö- 
nös segélynyújtási egyezményt sulyosan megsértet- 
te főképen 

az Észtországgal és Lettországgal kötött titkos 
katonai egyezmény által. 

A szovjet kormány követeli Skucas tábornok, volt 
belügyminiszter és Povailitis rendőrfőnök letartóz- 
tatását és törvényszék elé való állítását. Követeli, 
hogy a litván kormány álljon el szándékától és 

ne akadályozza meg a szovjet csapatok átvonu- 
lását. 

A szovjet kormány követeléseit ultimátum formá- 

. 

A Német Távirati Iroda közli: Időről-időre 
olyan nírek jelennek meg a külföldi sajtóban, hogy 

a volt Lengyelországban működő főkormányzóság 
gátolja a katolikus egyház munkáját és üldözi an- 
nak képviselőit. Illetékes körök visszautasitják eze- 

ket az állításokat és leszögezik, hogy 
nem igaz, miszerint a lelkészek nagyrészét le- 

tartóztatták, vagy száműzték. Letartóztatás 
csak akkor történt, amikor a lelkészek nem vol- 

mert a gyermek a ti életetek, a gyermek a mi 
jövőnk. A közösséget nem a ma férfia fogja 
naggyá tenni, hanem a ma gyermeke! 

A ti fogékany lelketeket álitom be 
szeizmográfnak közösségünk életébe, mert ha- 
marább érzitek meg az idő hívó szavát, hama- 
rább látjátok meg a közöny tengerét szívünkben. 

Szedjétek össze a nyomort és hozzátok elébünk, 
hogy ébredjünk fel a nemtörődömségből. Töröl- 
jétek le a könnyeket, vígasztaljátok a szenvedő- 
et. A bánat és nyomor tengere oly nagy, hogy 

csak veletek tudjuk lecsapolni. 
Hogy mit hogyan csináljatok, arra nem kell 
benneteket tanítani, mert a ti igazságot kereső 
szívetek csodákat tud művelni. És mi hiszünk, 
bizunk bennetek, magyar asszonyok! 

Varinyi István 

A Szovjet hadserege 
hevonuli Litvániaba 
A litván hadsereg nem állott ellen 
Kaunasból jelentik: A Szovjet Távirati Iroda közli: 

teként Moszkvában tartózkodik, táviratban közölte, hogy Molotov külügyi népbiztos a következő köve- 

Urbsys külügyminiszter, aki Litvánia köve- 

1. A szovjetorosz hadsereg ma 15 órakor négy ponton átlépü a Iitván határt. 
2. A szovjet csapatok megszállják Vilnát, Kaunast, Saulent, Fonjwjescht és Rasejinit. 

. 3. A többi helységekről a litván főparancsnoksággel tárgyalást folytatnak ma 20 órakor Guda- goja állomáson. A kellemetlen incidensek elkerülése végett a litván kormány elrendelte, hogy a szov- jet csapatok Litvániába való bevonulása elé ne gördítsenek akadályokat. 

Litvánia teljesiti a Szovjet minden követelését 
jában állította fel, amelyre június 15-én délelőtt 
10 óráig vár választ. Urbsys Hitván külügyminisz- 
ter szombaton délelőtt 9 órakor közölte Molotov 
külügyi népbiztossal, hogy 

Litvánia a Szovjet minden követelését elfo- 
gadja. 

UJ LITVÁN KORMÁNY ALAKULTI. 
Kaunasból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Merkys litván miniszterelnök benyujtotta kor- 
mánya lemondását. Rastikis tábornokot, a lit- 
ván hadsereg volt főparancsnokát bizták meg 
szélesebb alapa uj kormány alakitásával. Hir 
szerint a kormányválság a helyzet sulyosbodásá. 
val van összefüggésben. 

Nem üldözik a németek 
a lengyel papságot 

tak hajlandók a német rendeleteket végrehaj- 
tani, vagy pedig a birodalom biztonsága ellen 

lázítottak. 
Ezért tartóztatták le a lublini érseket 13 lelkészé 
vel együtt, mert fegyvereket találtak a rájuk bizot 
épületekben. Az sem igaz, hogy a varsói kórházak 
ból elűzték a papokat, valamint hogy a varsói sze 
mináriumot szétrombolták volna. 1 - 
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uj módszereiről. Az angol segitségnek nagy fon- 

Verdun, Waux és Marre erődjei elestek 
Szombaton hajnalban uj nagy 

német offenziva indult 
A Rador hirszolyálati ügynöksé-- jelentesei 

i A Stefani-ügynökség különtudósítója jelen- ti Baselből; A párisi gyözelem után Hiler kan- cellár idővészteség nélkül elrendelte a támadást a Maginot-vonal ellen. A német nehéztűzérség egész éjjel rendkivül hevesen bombázta a svájci határig terjedő vonalat. A Saar környékén a hajnali órákban a nehéz tűzérség még fokozta tevékenységét és két órával később német repü- lőgépek borították el az eget és randkávül heves bombázásba kezdtek. A franciák helyzete any- határozatot fog hozni. 
Verdunt elfoglalták; a Maginot-vonalat áttörték 
,Berlinből jelentik: A vezéri főhadiszállás jelenti: Nehéz harcok után csapataink Saar- brückentől délre széles arcvonalon áttörték a Maginot-vonalat. Ugyancsak a vezéri főhadiszállás jelenti, hogy a Maas mindkét oldalán levő erődvonalakat a német csapatok áttörték és bevonultak Verdt abe valamint fellegvárába, amelyért a világhá- boru idején olyan véres harcok folytak. 

. A Verdun elleni támadás során előbb a Waux erődöt foglalták el, majd az északnyugati arcvonalon fekvő Marre erődöt. A E majd vuzati 
Az olasz hadsereg felvonult az Alpokban 

Newyorkból jelentik: Az United Press berlini jelentése szerint illetékes német körökben meg vannak győződve arról, hogy a franciaországi hadmüveletek sikerrel fognak végződni, mert a nagy olasz haderők már felvonultak az Alpokban. A francia ellenálás megsemmisitése után a németek közvetlen támadást intéznek Anglia ellen, miután ekkor már a szárazföldi német hadsereg felszabadult. Ugyanakkor az angol birodalom más részét az olasz hadsereg tá madja meg. 

Horogkeresztes zászlók Párisban 
A Német Távirati Iroda jelenti Páris el- helyezkedett el. A bevonuló német csapatok tá- foglalásával kapcsolatban: Pénteken reggel 6 bornokainak első cselekedete az volt, hogy tisz. órakor eltávolitották az Eiffel toronyról a fran- telegjenek a világháboruban elesett francia ka- cia lobogót és néhány perc mulva felhuzták a tonák siremléke előtt. horogkeresztes zászlót. A Névtelen Katona sir- A német csapatok Versaillest is megszállták jánál és Napoleon kriptája előtt német diszőrség ! és átvették az őrséget a versaillesi kastély előtt. 
Bolgár jelentés szerint: Nizzát elfoglalták 

az olaszok 
Szófiából jelentik: A Bolgár Távirati Iroda jelenti: A Bora cimü lap római jeentést közöl, amely szerint az olasz csapatok elfoglalták Nizzát. ! 

A szövetségesek hadihelyzete német 
megvilágitásban . 

nyira súl 
svájci lap szerint, 

ha a Maginot-vonal összeomlik, Franciaor- 
szág kénytelen lesz elfogadni a győző által 

rákényszerítendő békét. 
A Journal de Geneve párisi levelezője azt írja, 
hogy az amerikai válasz következtében a fran- 
cia kormány esetleg már ma rendkávül fontos 

yossá vált, hogy több francia nyelvű 

7 

(A Német Távirati Iroda jelenti, hogy az an- FRANCIAORSZAÁG ELVESZTETTE ELIT- gol közvélemény Páris elvesztésének hatása CSAPATAII. alatt áll, hangsulyozzák azonban, hogy 
az esemény nem jelenti azt, hogy a küzdel- met feladiák vagy, hogy Franciaországot ! elvesztették. 
(Az angoi sajtó igyekszik a párisi visszavonu lást az angol csapatoknak Franciaországba va. ló küldésével ellensulyozni és rámutatnak a 1 ok az angol segitség gyorsaságára. A Dun- kerdueből visszatért angol expediciós hadsere- get rövid kiképzésben részesitik a hadviselé 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
tudósitója előtt mértékadó katonai személy a 
következőket jelentette ki: 

Ügy látszik, hogy Franciaországban meg- 
ismétlődnek ugyanazok az események, mint Len- 
gyelországban, legalább is a németek támadási 

tény, hogy a rendetlenül visszavonuló ellenség 

nagy csapást jelent a franciákra az a körülmény, 

LAFAYETITE-ben lakjon Bucurestiben 
Központi fekvés. Komfort. Olcsó. Otthonos 
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frontokon el fogják veszíteni azt a hadsereget, 
amely az annyi fáradtsággal készült erődítmé- 
nyekben tartózkodik. A hadműveletek harmadik 
fazisa megkezdődött és az ellenség teljes szét- 
verésével fog végződni. 

hátrahagyja felszerelését és hadianyagát. Újabb 

„RADIKALIS VÁLTOZÁS A VILAG 
KÖZVELMÉNYÉEBEN" i 

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: 
Dietrich sajtófőnök Brüsszelben a külföldi uj- 
ságírók előtt hangsúlyozta, hogy milyen radiká- 
lis változás keletkezett a világ közvéleményében 
a katonai események parancsoló hatása nyomán. 
Azok az elvek, amelyek Németország és Olasz- 
ország gyors emelkedését idézték elő, újabb 
olyan erők, amelyek átformálják Európa életét 
és minsazok az európai népek, amelyek nem 
számolnak ezekkel az erőkkel, kénytelenk lesz- 
nek elviselni az elkerülhetetlen következménye- 
ket a valóság felismeréséből. Franciaországnak 
és Angliának drágán kell megfizetniök magatar. 
tásukat, mert bármit tesznek most már, a végső 
legyőzetést el nem kerülhetik. Ha a francia, 
vagy angol népben a józan ész maradványa még 
fellelhető, akkor a tragikus kísérlet következ- 
ménye miatt felelősségre kell, hogy vonják azo- 
kat az államférfiakat, akik bűnösök szerencsét- 
lenségük felidézésében. 7 

ERZSÉBET ANGOL KIRÁLYNE 
A FRANCIA NÖŐKHÖZ. 

Londonból jelentik: Pénteken este rádió- 
szózatot intézett Erzsébet angol királyné a fran- 
cia nőkhöz és a következőket mondotta.: 

- Ma este a francia nőkhöz kívánok 
szólni, a hős és dicsőséges franciákhoz, akik 
e pillanatban nemcsak saját földjüket, hanem az egész világ szabadságát védelmezik. M. 
akarom nekik mondani, hogy a legnagyobb 
csodálattal és rokonszenvvel viseltetem szen- 
vedéseik iránt és ennek visszhangja meg van 
a mi szívünkben is. Leborulunk a francia had.- 
sereg katonái és parancsnokai előtt, mert ezek 
olyan lelkesen és hősiesen harcolnak, amire a 
történelemben példa még nem volt. Gondol- 
nunk kell azonban a francia asszonyokra is, 
akik fiaikat, férjeiket és fivéreiket elveszítik. 
Én, aki annyira szeretem Franciaországot, 
együtt szenvedek veletek és szünet nélkül 
rátok gondolok és azokra a szép nyári napok- 
ra, amikor két évvel ezelőtt Párisban tartóz- 
kodtam és részem volt abban a kedvességben, 
ahogyan Anglia királyát és királynéját fogad- 
ták. A francia nők szívével együtt dobog az 
én szívem is és egyszerű szavakkal csak azt 
akarom kifejezésre jattatni, hogy a szeren- 
csétlenségnek e fájdalmas napjai számunkra 
is ugyanolyan fájdalmasak. 
KANADA SEGIISEGET IGÉR FRANCIA- 

ORSZAGNAK. 
Ottavából jelentik: „Azt hiszem, kijelent- ibb ém hetem Reynaud miniszterelnöknek, hogy az ame- frontján, ahol rendkívüli feltűnést kelt az a i rikai kontinens minden erőforrása a szövetsé- 

gesek rendelkezésére áll, - jelentette ki Mac- 
kenzie King miniszterelnök, a kanadai parla- mentben mondott beszédében. Kanada éppen 

tossá ot tulajdonitanak, mert a különböző for- rásokból származó hirek szerint a francia had. seresnek rendkivül fontos az azonnali segitség, miutár 

a tengeren tulról a szövetségesek csak repü- 
lőgépeket várhatnak. 

A csapatok, harci kocsik és ágyuk csak hetek mulva érkezhetnek meg, ez a segitség pedig a nioetani válságos helyzetben nem jöhet számi- sba. 

A FRANOIA MENEKÜLŐK TöMEGE AKADALYOZZA A HADMÜVELETEKET. 
! Toursból jelentik: A francia főparancsnokság közölte a kormánnyal, hogy a menekülő lakosság- nak az el nem fogialt tartományok irányába höm- pölygő tömege hátráltatja a hadműveleteket. Éppen ezért a belügyminiszter rendeletet adott ki, amely megtiltja, bizonyos vidékeken a polgári forgalmat., 

szerelésű hadseregük nagy részét, most az új 

Londonból jelentik: A Reuter ügynökség 

után összeült államtanács tárg 

világgá. 

Washingtonból jelentik: A Német Távirati 
Iroda jelentése szerint a Fehér Ház köreiben ki- 
jelentették, hogy a nyugati hatalmak részéről 

...... 

hogy miután Flandriában és Artoisban elvesz. úgy vállalja kötelezettségeit Franciaországgal, tették az elite csapatokból álló és modern fel- , 

A franciák cáfolják a külön békéről elterjedt 
hireket 

mint Angliával szemben és támogatni fogja ere- 
jének legvégsőbb határáig. 

jelenti: Hivatalos francia körökben alaptalannak mondják azokat a hireket, hogy a francia kormány külön békét kötne és erről szombaton dél- 
lásokat folytatott volna. Az erről szóló hir először Ameriká- ban bukkant fel, ahol londoni értesülésként ter jesztették, azonban Londonban ilyen értesülést nem továbbitottak. Végül megállapitják, hogy a hirt az egyik külföldi rádióállomás röpitette 

A szövetségesek nem kérték Amerika 
beavatkozását 

semmiféle javaslat nem érkezett arra, hogy az 
Egyesült Allamok lépjenek be a háboruba a szö- 
vetségesek érdekében. 
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AZ ANGOL GYERMEKEKET MEGHIVJA 
Newyorkból jelentik: A Newyork Herald Tribu- 

ne felhivást intéz a kormányhoz és ebben felszólít- 
ja, hogy hívják meg a háború következtében mene- 
külésre kényszerült gyermekeket, különösen pedig 
az angolokat. 

. 

OLASZ TILTAKOZÁS WASHINGTONBAN. 
Washingtonból jelenti a Stefani iroda: Co 

lonna herceg washiagtoni olasz nagykövet teg- 
nap megjelent Hull külügyminiszter előtt és til- 
takozott az ellen az izgatás eljen, amely egye: 
amerikai körökben Olaszország ellen folyik. 

A tangeri olaszok ünnepeltek 
a bevonuló spanyol csapatokat 

Madridból jelenti a Stefani iroda: Tanger- 
ban a spanyol csapatok minden ellenállás nélkül 
szállták meg a középületeket. A városban teljes 
a rend és nyugalom, a munka mindenütt a szo- 

tt módon folyik. A Tangorban élő olaszok 
csapatait ezzel a tással fogadták: 

Köszönjük! 
A Messagero szerint Tanger nemzetközivé 

tételével Angliának az volt a célja, hogy a Gib- 
raltárral szembeni part fegyvertelen legyen és 
ne jelentsen fenyegetést a Földközi tengeri el- 
1 zésre. Franco hadserege azonban a fegy- 
verek erejével megoldotta ezt a kérdést, 

A Havas ügynökség közlése szerint 
Tangernak spanyol katonaság által történt 
megszállása a francia kormánnyal egyetértés- 

ben történt. 
(A megszállás csak ideiglenes jellegű és célja a sem- 
legesség és a rend biztosítása. 

A Reuter iroda jelenti: Hull külügyminisz- 
ter Tangernak a spanyol csapatok által történt 
megszállásával kapcsolatban kijelentette, hogy 
az Egyesült Allamok továbbra is ragaszkodik 
az 1906. évi egyezményben lefektetett és számá- 
ra területenkivüliséget biztositó jogokhoz. 

Robbanó- és gyujtó- 
bombákat dobtak 
a máltai kikötőkre 

A Reuter ügynökség Malta ujabb bombázá- 
sáról a következőket jelenti: Maltát legutóbb 8 
izben támadták meg az ellenséges repülőgépek. 
Két katona meghalt, az anyagi kár jelentékte- 
len. Tegnap az ellenséges repülők La Valetta 
ikötőjét bombázták. Robbanó és gyujtó bom- 

bákat dobtak le, melyek nem okoztak károkat. Az egyik ellenséges repülőgépet lelőttük. 
Reuter irodának a franciaországi brit 

haderőhöz beosztott külön tudósitója jelenti, 
hogy tegnap este a brit haderő parancsnoka 
megbeszélést folytatott a francia főparancs- 
noksággal és megvitatták a most hozandó ujabb 
intézkedéseket. Hivatalos körökben a helyzetet 
hullámzónak mondják. Valószinü, ho 
zelebbi két napon belül nagyfontoss 
giai elhatározások törtáénnek. 

Tusnád fürdő 
legszebb helyén, a Bulev. Blagan, az Icma-villában 
kényelemmel berendezett, folyóvizes szobák, fürdő- 
szoba használattal kiadók. Érdeklődni és szobákat 
előjegyezni lehet: a Park-szanatóriumban, a fő- 

madamnál Temesvárott. 

Hétfön n 

a legkö- 
gu straté- 

-
 

yer tisztazást 

SZICILIABA ERKEZTEK AZ OLASZ 
MENEKÜLTEK. 

Siracuzaból jelentik: A Galilea nevű olasz gő- 
zös fedélzetén többszáz máltai, egyiptomi és palesz- 
tinai olasz menekülővel két torpedóromboló kisére- 
tében Siracuzaba érkezett és eredménnyel győzte le 
a földközi-tengeri hajózást veszélyeztető körülmé- 
nyeket. 

Délafrikai repülök támadása 
a szomáli olasz légikikötő ellen 

Nairobiból (Kénya) jelentik, hogy a délafrikai 
zepülők megtámadták az Olasz-Szomáliban levő 

............. 

Akar jó benyo- 
mást kelteni?! 

helyez ápolt kinézésret 
Akkor használjon NIVEA fog- 

pasztát. A rendkivül finom anyag kiméli a fog- 
zománcot és alaposan tisztít. Fogai mindig fe- 
hérek és egészségesek maradnak. 

........... 

Kismayo légikikötőt, felgyujtottak több épületet és 
megsemmisítették a légvedelmi ágyúkat. Később 
egy laktanyát is találat ért és ez kigyulladt. A dél- 
afrikai repülőgépek sértetlenül tértek vissza. 

A NORVÉG KIRÁLY VISZONYA NÉPEHEZ. 

A Német Távirati Iroda jelenti: A norvég 
uralkodóház viszonya a néphez megváltozott. 
Miután a király és a trónörökös a csapatokkal 
együtt külföldre ment, megsértette a norvég al- 
kotmányt. A király azáltal, hogy norvég csapa- 
tokat vitt magával, hogy azokat másutt harc- 
bavessék, nem szolgálta a nép érdekeit. 

IEGUJABB 
Egyiptom közölte az olasz khormánnyal, 
hogy milyen esetben avatkozik be a háboruba 

Rómából jelenti a Stefani ügynökség, hogy 
az egyiptomi kormány Olaszország kairói mi- 
niszterének és Egyiptom római követések köz- 
vetitésével a következő jegyzéket küldötte: 

„Annak következtében, hogy Olaszország 
hadat üzent Angliának, az egyiptomi kormány 
eleget tesz a Nagy-Britanniával kötött szövetsé- 
gi szerződésnek és elhatározta, hogy 

megszakitja Olaszországgal a diplomáciai 
összeköttetést. 

Az egyiptomi parlament junius 12-én tartott 
ülésén ezt tudomásul vette és helyben hagyta 
a miniszterelnök következő kijelentését: 

- Egyiptom tiszteletben tartja az őt Nagy- 
Britanniához füző szövetségi kötelezettséget és 
minden szükséges intézkedést megtesz, amely 

a szövetségesek segitségére szolgál 
és számukra minden könnyitést lehetővé tesz. Egyiptom nem vesz részt a háboruban csak a köevtkező esetek egyikének beálltánál: 

1. Az olasz katonák behatolnak Egyiptom 
területére. 

2. Ha Olaszország bombázása pusztit egyip- tomi várost. 
.3. Ha Olaszország repüléseket visz végbe egyiptomi katonai célpontok felett. 

A franciák beszüntették az amerikai 
hadianyagvásárlásokat 

Newyorkból jelentik: A Stefani ügynökség jelenti: 
vásárlás végett az Egyesült Allamokban tartóz kodik, 
ság külön eszközli a megrendeléseket. 

Az a francia bizottság, amely hadianyag 
beszüntette vásárlásait. Az angol bizott- 

Sorozatos repülőtámadások olasz városok 
ellen 

Rómából jelentik: A Stefani ügynökség a pén- 
teki ellenséges repülőtámadásokra a következőket 
írja: Az ellenség a főváros felett számos röpiratot 
szórt le, amelyek szerint 

a za " 

Törökorszag allásfoglalása 
A török kormány a Balkán szövetséget értekezletre hivja össze 

A Rador hirszolgyalati ügynökseg jelentései . 

Istanbulból jelenti a Német Távirati Iroda: (A török minisztereimök csak hétfőn teszi meg külpolitikai nyilatkozatát a nagy nemzetgyülés előtt. 
A török kormány lépéseket tett a Balkán- szövetség értekezietének összehivására. Az érte- kezleten az Olaszország hadbalépése következ- tében beállott helyzetet tárgyalják meg. 
Istanbulból jelentik: A Reuter-iroda közli: Pénteken délelőtt ülést tartott a köztársasági néppárt Ankarában, azt pedig pénteken délután 

a török parlament ülése követte. A megbeszélés 
tőtárgyát Törökorzágnak Olaszországgal szem- beni magatartása képezte. A szónokok hangsú- 
lyozták, hogy Törökországnak lojálisan, de óva- 
tosan kell eljárnia, figyelembe véve az összes 
lehetőségeket. Törökországnak tanulmánvoznia 

kell nemcsak Olaszország szándékait, hanem sa- 
ját szomszédjainak, főleg pedig Oroszországnak 
magatartását. 

JUGOSZLÁVIA MEGŐRZI SEMLEGES. 
SÉGET. 

Belgrádból jeientik: A Stefani ügynökség 
közli az olasz lapok jelentéseit, amely szerint 
Cincár Markovics jugoszláv miniszterelnök kö- 
zölte a belgrádi olasz követtel, hogy 

az esetben, ha Törökország be is lépne a 
háboruba, ugosziávia semleges magatartá. 

sa teljesen változatlan marad. 
Jugoszláv felelős körökben ez a kijelentés - ir- 
ja a Popolo di Roma - a legteljesebb helyeslés- 
sel találkozott. Az állásfoglalást a Jugoszlávia 
és Olaszorszag közötti barátság ésszerü követ 
kezményének tartiák. 

Franciaország nem viselhtetik ellenséges ér. 
zéssel az olaszokkal szemben 

és ha az olaszok szenvednek és meghalnak, akkor 
egyetlen ember becsvágyát elégítik ki. Még kijelen- 
tik ezek a röpiratok, hogy az olaszok nyomort, szol- 
gaságot és éhséget fognak szenvedni még győzelem 
esetén is. Az ellenséges repülőkre az olasz légelhá- 
rítók tüzeltek. Egyik lövegük egy házra esett, ahol 
könnyű sérüléseket okozott. Egy öreg ember köny- 
nyen megsebesült. Turinban a légelhárító ágyúk lö- 
vedéke felrobbant egy épületen és tíz embert köny- 
nyen megsebesített. 

Génuában ellenséges cirkálók ágyúi több épü- 
letet találtak el 

és három ember hajálát, 12 személy sebesülését 
okozták. Sanovában repülőtámadás következtében 
hbat személy meghalt, 22 megsebesült. Inmperiában 
1 ember, 

Venctia tartományban 10 ember esett a légi tá- 
madás áldozatául. 

Más olasz helyiségekben nem voltak áldozatok, sem jelentékenyebb károk. 
Rómából jelentik: A DNB távirati ügynökség 

levelezője jelenti a Messagero lapnak, hogy a kö- 
vetkező négy jelenség jellemző a jelenlegi harctári 
helyzetet: 1. Franciaoszág katonai alsóbbrendűsége 
Németországgal szemben. 2. A német hadművelet 
a francia jobbszárnyán megindult és az jelentős ese- 
ményeket hoz magával. 3. Az olasz hadműveletek hatályosak. 4. Tanger megszállása a spanyol csa- 

4 patok által.
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SZIVBAJ, érelmeszesedés, NÖIBETEGSEGEK, idegbajoknál, rheumánál, stb. 
UZIÁS GYÓGYFÜRDŐ 

Bánát, Románia, szénsavas, vasas fürdők és ivókurák. Fürdőidény május 15-től október Hig. Gyógyulás, szórakozás, pihenés, strand, sport, tánc, mozi, park. Muschong Hocel, Grand Hotel, Bazar Hotel, Adél villa, Antónia villa, Margit villa, valamint számos magán- villa és ház. Információ: Fürdőigazgatóság és Oficiul Local de Curi Turism. 
b 

[/ [4 ee KEcezáró ünn epéelyy 
a piaristáknál, a katolikus gimnáziumban és magyar tanonciskolában 

A temesvári piarista liceumban tegnap ment f osztályban pedig Fekete Sándor és Tóth Pál 
végbe az iskolaévet bezáró ünnepség, amelyen voltak a legjobb tanulók. Mindezek a Corvin 
az intézet tanári kara, a növendékek, a szülők szövetkezet és a Fraternitas iskolai szövetkezet 
és nagyszámra vendégsereg vett részt. Megjelent adományaiból könyvjutalomban részesültek. 
a püspeki hatóság képviseletében Kayser e La Rajka iegzgató tentán idvögölte riayser 
nagyprépost, ai protonotárius, a agyar Nő- jos n postot legutóbbi házi kinevezé- 

risrezd K 
raxból aki 

akuk Jánosné és Szappanos se alkalma szeretetteljes szavakban kö- 
yuláné és még számos közéleti előkelőség. Az szönte meg az üdvözlést és buzditó szavakat in- 

ünnepélyt megelőzően az intézet templomában tézett a növendékekhez, Kayser Lajos nagyprépost délelőtt ki c óra- Az iskolaszék a magánvizsgára bukott gyer,; 
kor Te Deumot mondott, majd az iskola diszter- mekeket julius hónap végétől kezdve mépen a i i e. Tótk agyarmekhat évz 

; 

élye folyt le. os igazga- tó üdvözölte a megjelent vendégeket ma elő- 

dijmentesen előkésziti a javitó vizsgákra. Fekete Sándor negyedik osztályu tanuló ezután beszámolt a Fraternitas iskolai szövetkezet első évi müködésének eredményéről. A tanulók 80 ezer leinyi összegben könyvet és iskolai szereket kaptak tiz százalékos kedvezménnyel a szövet- kezettől, a katolikus tanonciskola 20 ezer lei ér. tékü iskolaszert kapott beszerzési áron és a szö- vetkezetnek 6975 lei tiszta nyeresége volt. A szövetkezet 18.783 lei me aritást jelentett és a tanulókat takarékosk ásra szoktatta. A leg- szegényebb diákok 1500 lei értékben kaptak in- gyen tankönyvet. A szövetkezet eredményes müködésének dicsérete első Fekete Sán- dor, Székely Ervin, Tóth Pál és Thury Márton diákokat illeti. 
Most fejezte be első tanévét 
a katolikus CUx fiutanonciskola is, amelynek nég osztályban 138 növendéke volt. A III. osztályosok A tanév befejeztével ké- pesitő vizsgát is tettek és mind a tizenöt tanuló megfelelt. Ezek a következők: Ambris István, Czenke Károly, Imri Tivadar, Kollár Sándor, Ko- vács István, Nagy Antal, Németh György, Nya- ri János, Pálinkás Rezső, Reviczky István, Ta- kács József, Tóth J. zsef, Thury Lajos, Wos. cowenczo István és Kovács András, A tanulók átlag 90 százaléka végezte sikerrel a tanévet 

és az iskola müködését a közelmultban meg- vizsgálta az állami tanfelügyelő is, aki mintasze- és kifogástalnnak találta a végzett isko- lai munkát. 
.
 ááasa at IMesterhegedüket farac 

neveit. A etel0 nyelvben tanusitott legjobb ; 1S SZO ja an netert Motii mugan VIL gsztáe, tzae ; a 4h4 

ló, a fömeg nyelv lusi e ... Hidasnémeti ősz plébánosa 
tanuló egyenként ötszáz lei jutalmat kaptak, , , / 
azitasz én VI osztályu faruló a gatolikus „Mindegyik hegedümnek Szüz Mária egy kis dicsérő 

] egink megközeli iák jutal- 
j 

, 
mazására létesített Dittric György-féle alanoi. megjelőlését adtam névül 
vány kamatait kapta. Ezenkivül az intézet 330 Budapestről írják: A kis iskoláslányok éne- 
növendéke közül szorgalmukért és dicséretes elő- Ke elmosódva száll be a napfénnyel együtt a kis 
haladásukért közel hetvenen részesültek kisebb szoba ablakán. A Vendelei leányénbenet eme- 
pénzjutalomban vagy könyvadományban. leti kis szobájának falán feszület, a munkaasz- 
Apiarista liceum legjobb tanulói talon furcsa kések, vésők, szerte a szobában lá- 

az idén a következők voitak: I. osztályban No- dák, különös keresztfalakkal elválasztva. Édes. 
wWy Ottó, aki egyben a legjobb növendéke az in- kés en 

/ ' k 4 c iyvszag vegyül az ódon, kiszáradt faleme- tézetnek, mivel tiszta tizes osztályzatot kapott zek, fürészalt jávor- és fenyőfa kellemes illatá- 
minden tantárgyból, ami a legritkább eredmény. al Hegedű-aikatrészek, összecsavarodott hű- 
II. osztályban Pető István 9.58 eredménnyel. III. z ; v eg osztályhan Strubert Lajos 9.88 eredménnyel, rek esellóbordázat fekszik fegtőt jzeviesze 
IV. osztályban Appeltauer József 9.96 ered- Saágban és a mun ausztal mellett jógagosareú, ménnyel. V. osztályban Bedross Pál 9.66 ered- e srenti, gajanbősz Pap: áeztágz János, ménnyel. VI. osztályban Motiu Enea 8.71 ered. idasnémeti p e AnoSa, a hegedűkés tő. é 
ménnyel, VII osztályban Catics Teodor 9.58 Hatvanötéves vagyok - mondja és vég. eredménnyel és a VIIL. osztályban Gertheisz telenül vonzó szemének derüs csillogása, - itt Béla 9.74 középeredménnyei. Az intézetben a az ideje, hogy végre bemutatkozzam, hogy meg- 330 növendék közül 8 bukott javitóvizsgára és ismerjenek és hogy a nagyobb nyilvánosság előzt 10 osztályismétlésre. A bukási arány 26 66 sze megcsendüljenek hegedűim húrjai... zalék, ami etedvezőnek mondható mivei a kukot- HUSZONÖT MESTERHEGEDÜ tak százalé szokott lenni. Az igazgat 5 ii M . gül elbucsuztatta az életbe induló nyolcadikos Huszonöt lágyívű, gyengén csill világos- a vagy barnasárga színű hegedű, öt, még sötétebb 
diákolmt, anir Aetodlk gta ogyáet ért. árnyalatú brácsa és két cselló. 

hátiapján alul, szépen rajzolt, Mőtikus betűkkel ott áll mindegyiknek a neve. Mesterük igy ke resztelte el őket: „S. Maria - Consolatrix afflic- torum - (Szűz Mária - Szomorúak vígasz- talója.) Azután „S. Maria - Regina angelorum - Szűz Mária Angyalok királynője...) - Nekem sohasem tetszett a hegedű opus- megjelölése, mindennapos a női Keresztnevekkel való jelzés is - magyarázza Kertész plébános. - Én 
mindegyik hegedűmnek Szűz Mária egy kis dicsérő megjelölését adtam névül, a lorettói ltániából 
Igy sorakoznak aztán a mesterhegedűkön a „Mater Purissima", „Mater Praedicanda", az „Örömünknek oka" és így tovább a költőibbnél- költőibb megjelölések. 

; kis szobába egymás után kopogtatnak be a hegdűszakértők, a művészek, hegedűtaná- rok, a „szárazfa", a legigazibb hangszer imádói. Egyiknek is, másiknak is kezé pen felcsendül egyenletes tisztasággal a hegedűk szopránja, búgó mélységgel a brácsa altja és a kis szoba 
; 

Az ősz pap egyforma szeretettel símo atja minden zugát megtöltő komolysággal a gordon- 
dékeket kgszólitják, hogy valjon a nyolcadik valamennyi hegedüjét. A mesterhegedülkeek kák tenorja. iztie kivánják-e látoga . mert a minisztériüm eszerint dönt. hogya jevő Egyetlen hegedü sem eladó! 

elállitják-e az tségi vizsg lyettesítő nyolcadik osztáyt. A galambősz, rű, sötétszürke papl nekik, ti is énekelni akartok, hát összeállítalak 
Ugyancsak ünnepi keretben ment végbe a ruhába öltözött férfi Kertész János nem nagyon be et". Elhatároztam, hogy többet azután 

piarista liceum épületében székelő római érti az egész tolongást és félve ismételgeti, hogy vésőt nem veszek a kezmbe. Az összeépítés köz- 
katolikus .? fiu gimnázioum ő nem akar eladni hegedűiből egyetlen dara- bBben megéreztem, hogy 

négy osztályába járó növendékeinek évzáró ün- bot sem. 
rájöttem a dolog nyitjára, 

nepélye is. A diákok szintén résztvettek a tem- i i is ; Hogy képzelik! Harminc éve készíti, dédelgeti 
plomi hálaadó istentiszteleten, majd az intézet- N : . be vonultak, ahol Rajka Géza dr., az intézet lel ezeket az éneklő ,száraz fákat esak aem fog á i ; válni tőlük! Nem, ő csak me. akarja mutat- 
kes munkásságu i azgatója, felolvasta a mult megválni tőlük! Nem, a g tanév eredményéről szóló adatokat. lszerint a ni azoknak, akiket illet, de üzletről szó sem lehet. vizsgák rendkivül kedvező eredménnyel jártak és = Hároméves koromtól fúrok-faragok - 

imnázi ályoz övendéké meséli mosolyogva - és kassai hitoktató korom- a ubun na tvasytt névindékéből ban próbáltam összeállítani az első hegedűt. Az a tanulóknak több mint fele sikerrel végezte ta- alapfogalmakat a hegedűkészítés rzárosából, nulmányait és 30 százalék fog ősszel jazitó vizs. Schönbachból akkor Kassára érkező ampel bá- gát tenni. Különösen kiemelendő az első osztály ! csitól tanultam meg. azdménye, ahol tiz jeles tanuló volt a 48 növen. Első hegedűmet nyomban hetven koro- 
A legjobb eredményt érték el náért eladtam. és könyvjutalkiat kaptak az első osztályban: Harminc év mult el azóta, de a harminc év alatt Márki Zoltán 0.53 osztályzattal, mint legjobb mindjobban rájöttem, hogy nem tudok hegedűt tanuló, továbbá Szalai Ferenc, Mucsi Ernő, Ku- csinálni... P. edig már készen volt huszonöt-har- runczi János, Kökén István, Teleky László, minc darab és mindegyikre lett volna vevő... Borsos Antal, Ördögh Péter, Rácz Mátyás és ő igen, játszani lehetett raituk, de hogy tökéle. Kraszny József. A második osztály legjobb ta- tes legyen, az esak véletlenül sikerül.. nulói voltak: Gazsó János, Orosny Sándor éess . Egy évvel ezelőtt. történt, - mondja Lovas Béla. A harmadik osztályban Thury Már- most szinte magának, - két kifaragott hegedű- ton, Sike Sándor és justh Ferenc, a negyedik lap volt az asztalomon. "No Barátaim. mondom 

az Üristen felvilágosított. Rájöttem, hogy a robléma e szeré de úgy el van rejtve, hogy Et felvilágosítása nélkül sohasem találtam volna meg... 

írás: „A hegedűkészités problémájának megfej- tésére készítettem. 1939. Hidasn eti. Kertész János". 
A hegedűkészítő plébános azután szétbon- totta összes többi hangszereit és az Istentől ih. letett titok szerint újra összeállította őket. A szakértők most csodálva tapasztalják, hogy egy. lforma a hangja valamennyinek. Valamennyi 

- Azt írja meg kérem, - mondja még, - hogy ha el nem is adok egyet sem, de 
művésznek szívtsen élesönzöm bármelyi- 

Szólaltassa meg a hegedűket, csengjenek ahű- 
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A légi háboruban pillanatok alatt 
milliárdos értékek 

.Egyre-másra olvassuk a hadijelentések- ben a lelőtt ellenséges gépek háromjegyű szá- mait, egyre több emberélet és anyag pusztulásá- ról kapunk hírt. Ahhoz, hogy az elvesztett érté- kek nagyságáról aránylag is tiszta képet alkot- hassunk magunknak, szükséges néhány érdekes tény ismerete. 

is elengedhetetlenül fontos. Nincs egyetlen fegy- vernem se annyira kitéve idő ; 

gyobb teherbírású, erősebb fegyverzetü gépeket rendszeresít. Ha a gép elavult, nem érdemes „foltozgatni", részeket javítgatni, hanem újabb és tökéletesebb tipust kell rendszeresíteni. Hogy persza mekköra költséggel jár, az már nem onák gondja, ez a énzügyminiszternek kell, hogy fejtörést okozzon 1 harcigépek karhantartása állandó és te- temes költséggel jár. Erre a célra eléggé nagy- számú és szakképzett személyzetet kell tartani. megfelelő műhelvekkel. Ha a földi kiszolgáló személyzet nem jó. a gép megbízhatatlan, koc- kára teszem a repülők életét, légihaderőm ütő- z ssége kétes értékű: szóval a jól felkészült 

pülőszemélyzet kiképzése is állandó feladat. A' kiképzés tulajdonképpen még valahol az isko- ban, a fizikaórákon kell, hogv kezdődjék. A légihaderőnél azután az újoncból pilótát és ka- tonát nevelnek, ez a két feladat mellérendelt fontosságú. Hosszú és költséges kiképzésen esik át a növendék, míg végre teljes harci értékű pilóta, vagy megfigvelő rádiós lesz. Eltekintve a katonai természetű szervezési és anyagi kér- désektől, még óriási a jelentősége az utánpótlás kérdéseinek személyzeti és anyagi téren. A légi- haderő veszteségei havonként százszázalékosak lehetnek a szakértők becslései szerint. Ez azt jelenti, hogy egy 4000 gépből álló légiflotta ré- szére korlátlan légiháború esetén havonta 4000 fiygépről és teljes legénységéről gondoskodni ell. 
A REPÜLŐGÉPEK ARA 

És most nézzünk bele egy kicsit a dolgok anyagi hátterébe. Tudjuk, hogy a hadirepülőgép egyike a legdrágább harceszközöknek. Egy va- dászrepülőgép általában 6 millió lei, egy felde- rítőgép 9 millió lei és egy bombázó- és távolfel- derítőgép 15-20 millió körüli összegbe kerül- het. A nagyobb, különleges gépek akár 30-40 millió leibe, vagy többe is kerülnek darabonként. Egy-egy ilyen gép pusztulásakor tehát a fárad- sagos munkával hosszú időn át kiképzett sze- mélyzeten kívül ilyen értékű anyag is veszendő. e megy. A légihaderő szervezésében tehát fi- gyelemmel kell lenni mindezekre az őriási költ- ségekre. Az olasz légügyminisztérium 1940-41. évi költségvetése 3.261,678.000 lira, amelyből katonai célokra 2.965 millió 400.000 lira esik. Ennek az összegnek legalább a fele megy úi gé- pek beszerzésére. Érdemes megnézni a tavalyi angol légügyi költségvetést (az ideit a háború- ra való tekintettel nem hozták nyvilvánosságra). Az egész költségvetés összexe 205 millió font- nál több, vagyis majdnem 150 milliárd lei- ha hivatalos lei-kurzust veszünk alapul. Új gépek beszerzésére ebből 60 milliárd leinél nagyobb Összeget fordítottak. Az idei költségvetés ennek talán ét-háromszorosa. Ezekből a csillagászati számokból fogalmat alkothatunk arról, milyen összegbe kerül az államnak a légierők fenntar- tása és korszerű nívón való tartása. 
A VESZTESÉGEK SZAMOKBAN 

Sokkal nagyobb gondot okoz talán azoknak a nyersanyagoknak a pótlása, amelyek a repü- lőgép üzeméhez elengedhetetlenül szükségesek és megtörténik, hogy csak nehezen szerezhetők be. Elsősorb- megint az üzemanyagkérdés me- rül fel előttünk. A benzin a mai háború legfon- tosabb tényezője. Hogy mekkora a gépek fo- gyasztása, arra vonatkozólag szolgáljanak pél- dául a következő adatok: Egy korszerű távol- felderítőgép kilométerenként kb. 1 kg. benzint fogyaszt el, egy vadászgép kb. 46 dekát, egy felderitőgép 55 dekát. Szóval egy felderítőgép 

semmisülnek meg 
2000 kilométeres útja során 2 tonna Benzint fo- gyasztott el. Egy ezer bombázógéppel való tá- madás 500 km távolságban levő cél ellen ezer tonna benzin végét jelentené. Érthető tehát, hogy éppen a benzin-utánpótlást igyekszenek a harcban álló felek feltartóztatni és megsemmi- síteni. A háború csendes időszaka alatt a napi felderítés és ellenőrző nepülések igen sokszámú 
tonnába került akármelyik hadviselő félnek, szóval tetemes mennyiségű benzin, minden harc nélkül, az ellenség legcsekélyebb zavarása nél- kül fogyasztódott el. Ugyanígy az otthoni isko- lázás jelentékeny tonna benzint igényel a leg- csökkentettebb keretek mellett is. Itt viszont a csökkentésenk nincsen értelme, mert a hiányos kiképzés megbosszúlja magát a harctéren. Lát- hatjuk, hogy milyen óriási gondokkal kell meg- küzdeni az utánpótlásnak, hogy a szükséges benzinmennyiség állandóan a kellő időben ren- delkezésre álljon, mert a legkisebb késedelem az offenzíva feltartóztatását és esetleg sokezer bajtárs pusztulását jelentené. Ugyanígy kivilág- ik, hogy mennyire vitális érdek az ellenséges utánpótlás feltartóztatása. 

Néhány meggondolás a veszteségek nagy- ságáról: Száz lelőtt repülőgép az ellenség részé- re legalább is 9000 millió leies veszteség, de talán ez nem lenne olyan fájó, mint az, hogy 200 főnyi jól kiképzett személyzet is meghalt, vagy fogságba esett, szóval nem harcolhat tovább. 

A nemzeti és faji szempontok mai kultuszá- ban és érvényesitésében európaszerte lázas terv- kovácsolás folyik, nagyban és kicsinyben. Sok- milliós nemzetóriások uj erőre kapnak az uj korszellem lüktetésében és meggondolás nélkül vetik magukat karjaiba. Nem számit az az egy- két millió, ami közen lesodródik a nemzettest- ről. A kis népek nacionalizmusa azonban - kü- 
lönösképpen itt a Dunavidéken - sokkal több körültekintésre int, sokkal alaposabb politikai meggondolást követel. A szakadék szélén lepkét kergető gyermek naiv öntudatlansága jut min- dig eszünkbe, valahányszor külföldi eszméket és példákat kritikátlanul átvevő és továbbadó na- cionalista tervkovácsolást tapasztakank soraink- ban vagy közvetlen környezetünkben. 

Tisztában vagyunk a nacionalizmus erköl- csi értékével és történelmi jelentőségével. De ugyanigy meggyőződésünk az is, hogy néprajzi, gazdasági, geopolitikai és sztratégiai adottsá- gainkkal számolva, minden törekvésünknek oda kell irányulnia, hogy mindazok testvéreink le- gyenek, akikkel együtt élünk, ha nem is érte- nek meg. Nekünk kell megértenünk, hogy a Du- navöigy népei egymásra vannak utalva és itt a szabádság, jog, hatalom egyensulya helyrehoz- hatatlanul felbillenhet, mihelyt a disszimiláció propagálása tömegmozgalommá válik s a mo- dern népiségi elv radikális alkalmazása csupa életképtelen, örökös nemzetiségi torzsalkodás- ban emésztődő kis nemzeti közösségek alakulá- sára vezetne. 
Divide et impera? 

Tetszetős elv, de gyakorlati alkalmazása azt jelenti, hogy a Dunavölgy népei, ez a hatal- mas földterület s annak lakói teljesen ki volná- nak szolgáltatva az egységes tömbben élő szom- szédos nagy népek kénye-kedvének. Egymástól elválasztó éket verni az egymásra utal: s egyes vitás kérdések tisztázása révén, egymással kü- 
lönben békésen megférő, megelégedett nemzeti- ségek közé - nem más, mint tudatosan egyen-, getni a bomlás utját s alapjában támacni azt az államiságot, illetve állameszmét, mely őket egy- ségbe füzte vagy füzi. 

A politikai józanság és érettség mérlegére kell tehát helyezni minden „tervkovácsolást", mielőtt annak megvalósitására, vagy akár csak eszmei terjesztésére is sor kerül. Magán a té- nyen, - hogy a „tervkovácsolás" az uj korszel- lem jegyében, egyes magyar elméket különösen 
is megihlet, - nincsen csodálnivaló. Eltekintve 
attól, hogy sok egészséges elgondolást is tar- talmaz, s így a komolyabbakat is gondolkozóba 
ejti, - mint minden áramlat a maga korában, ma ez divat is. Egyeseknek pedig sokkal több. Éryvényesülési lehetőség. Ugródeszka. Ezt szük. 

csak évek sora alatt lehet kiképezni. Ez egy olyan pont, ahol a veszteségek már nem mérhe- tők fel pénzzel és nem is pótolhatók azzal. Altalánosságban a már említett 100 száza- lékos veszteségkulccsal számítva, egy 4000 re- pülőgépes légihaderő fenntartása pusztán a gépanyagot véve, havi 18 milliárd lei, amihez még a lőszer, bomba, fegyver megújításának óriási költségei járulnak, ez legalább 30 milliárd lei, az üzemanyag, ami havonta kb. 4 és fél mil- liárd lei. 
Meg kell azt is jegeyzni, hogy a mostani légiháború nyugaton még messze van a korlát- lan légiháborútól. De láthatjuk azt is mindeb- ből, hogy a korlátlan légiháború nemcsak kato- nailag, de gazdaságilag is az utolsó cseppig igénybeveszik a nemzet erőforrását. Ilyen nagy- 

számú pilótakiképzés, ilyen nagyarányú ipari 
gyártás, a rengeteg elhárítóberendezés, a gyár- 
tás megszervezése és védelme, a nyersanyagok, üzemanyagok megszerzése és biztosítása, a mun- 
kaerő kioktatása és nem utolsósorban az anya- 
gi fedezet előteremtése a nemzet minden anyagi 
és erkölcsi erejének mozgósítását kívánja meg. 
Már csak ezért is totális háború a légiháború. 

Nagy Ernő 
Gépeket lehet napok alatt építeni, de pilótákat 

] m 1 Szédelgés a nacionalizmussa 
séges külön megjegyeznünk, mert az árral uszók 
körében nem ritka az olyan fajvédő, aki tiszta 
vérü eredetét aligha tudná jobban igazolni, mint 
a japán mikádó a napistentől való egyenes le- 
származását. Hiába, az áramlat hódit ott is, 
ahol nem akar. Az uj korszellem választó-vizébe 
a habtestü szüz mellett a szerecsen is beleugrik, 
evickél, kurjongat, hátha sikerül azt az illuziót 
kelteni, hogy ő is - fehér. 

Amiből földrészünk egyre nagyobb részén 
harcizaj és testvérháboruság fejlődött, abból Aa 
kupola árnyékában szomszédos Magyarorszá- 
gon egyelőre egy ujabb törvényjavasiat szüle- 
tett. 

E javaslatot ma ugy emlegetik, hogy Hu- 
bay-Vágó-féle törvényjavaslat. Holnap talán 
máskép. A lényeg egy. Ma a szentistváni gondo- 
lat megcsufolását látja benne a magyar közvé- 
lemény, - holnap esetleg a hurkot a saját nya- 
kán. A lényeg itt is egy. Tudjuk és érezzük, mi 
a lényeg. De azt is tudjuk, azt is érezzük, hogy 
a sok megpróbáltatásban megedzett hivatástu- 
datot, a történelmi tanulságok igazolta egyensu- 
lyi elveket s a nemzeti hagyományokat mnem oly 
könnyü átgyurni és megváltoztatni, mint egy 
törvényjavaslatot jól-rosszul megszövegezni. Ez- 
zel persze csak kinosan lelkiismeretes és felelős 
politikusok szoktak számolni, egyes tervková- 
csoló, javaslatgyártó urak - mint a magyar 
parlamentben mellékelt két ábra mutatja, - 
nem. 

Méltó volt önmagához s népéhez az a kép- viselő testüet, amikor fölhasználta a Hubay- 
Vágó javaslat napirendretűzésének vitáját arra, hogy ünnepélyes tanubizonyságot tegyen a ma- 
gyar hivatástudat és állameszme mellett. A hi- vatástudat olyan egy nép történelmében, mint az ideál, az eszme az egyén életében. Ideál nél- kül nincsen értelme az erőfeszitéseknek, nincsen értékes egyéni és közösségi élet. Az eszme erő, mely dacol a kétségbeeséssel, szembeszáll a ve. széllyel, életet teremt a romok fölött. Minél na- gyobb az eszme, annál szélesebb érvényesülési lehetősége és annál erősebb kötelékkel füzi egy- be és tartja össze azt az államiságot, melynek létrehivója, éltetője. Ennek az eszmének hivei mindenkor számoltak az élet reális valóságai- val, meglátták Középeurópa különleges jellegét, s benne a magvarság küldetését. Ez a következe- tesen vallott állameszme jelenti az ittélő népek egymásratalálásának utját: távol minden szé- delgéstől és erőszakoskodástól, megadni a jogo- kat és számonvenni a kötelességeket mindenki- től akinek otthont, kenyeret, becsületes bánás- módot nyujtanak. A nemzeti értékek tisztelet- bentartásával dolgozni az ittélő népek jobb meg- 

értésén egy szebb, békésebb jövőért... 
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A namnuri erödparancsnok 
naplója 

Sok felitalálat érfe az erődöt, amely kénytelen volt megadni moagát. 
Egy német tiszt elmeséli a csafornamenti hadmüveleteket 

.A belga híres namuri vár egyik legjobban 
kiépített és felszerelt erödjének páalen enola 
pontos naplót vezetett a háborúról. Mikor az 
erőd elesett, elesett a parancsnok is és a pa- 
rancsnok holtteste mellett a németek megtalál- 
ták a - naplójár. 
. A belga alezredes a német-belga háború ki- 
törésének órájában fektette fel naplóját. A na- 
muri vár erődjei ellen május 18-án hajnalban 
kezdődött meg a német támadás. A legnagyobb 
erődben a naplót író alezredes irányította a vé- 
delmet. Az alezredes negyedóránként jegyzetek- 
kel látta el füzetét. Ime a napló adatai: 

DRAMAI SOROK 
Május 18. Reggel 7 óra 20 perc. Két erőd 

közli telefonon, hogy telitalálat ee a páncél- 
tornyok közül öt-hat használhatazlanná vált. 8 
óra 10 perc. Az ellenség hadikövete útban van 
a vár felé. 9 óra 20 perc. Az ellenség hadikövete 
megérkezett és a vár megadását kívánja. 9 óra 
45 perc. Az alezredes vezérkarával tanácskozás- 
ra ül össze. 10 óra. Az erődök nem adják meg 
magukat, A hadikövet eltávozik. 11 óra. A vár 
legalsó erődje elesett. 12 óra 20 perc. Ellenséges 
repülőrai bombázza az erődöt. 1 óra. Az alezre- 
des erődjében óriási a pusztulás. 1 óra 20 perc. 
Az alezredes segítséget sürget, sürgeti a mesz- 
szehordó belga tűzérség eredményes ágyúzását. 
2 óra 05 perc. A második erőd elesett. 2 óra 20 
perc. A vár két nagy erődje sikeresen tüzel az 
ellenségre. 2 óra 35 perc. A védőknek újabb si- 
kere van. 4 óra 25 perc. Az alezredes elrendeli 
két megsérült páncéltorony sürgős kijavítását. 
5 óra 35 perc. Az erődben a levegő kezd kibir- 
hatatlanná lenni. 5 óra 50 perc. Por, füst. lőpor- 
szag kibirhatatlanná teszi a levegőt, a védők alig 
jutnak levegőhöz. 6 óra 10 perc. Az alezredes 
megállapítja, hogy a közvetlen parancsnoksága 
alatt álló erőd első páncéltornya hasznavehetet- 
lenné Jett, a második páncéltorony erősen össze 
van lőve, a harmadik sértetlen, a negyedik 
ugyancsak használhatatlan, a páncélos megfi- 
gyelő torony rombadőlt. 6 óra 40 perc. A leve- 
gőáramlat javult. 6 óra 50 perc. Az erődöt újabb 
telitalálat érte. 7 óra 10 perc. Igénybe veszik a 
légzőkészülékeket. 7 óra 30 perc. A vár további 
három erődje az ellenség kezébe került. már csak 
az alezredes erődie védekezik. 7 óra 45 perc. Az 
erőd védői között a hangulat nagyon rossz, fel- 
vették a gázmaszkokat, az alezredes már nem 
ura a helyzetnek, különböző hírek kapnak lábra 
a tisztek és katonák között. 7 óra 55 perc. Az 
erőd hármas számú páncéltornya is megsérült... 
IA naplónak vége. 8 óra 30 perckor az alez- 
redes az erőd több ágyúját felrobbantotta. 8 óra 
40 perckor fehér zászlót tűztek ki az erőd falá- 
ra. A német csapatok közelharc nélkül foglalták 
el a namuri vár utolsó erődjét is. Az összelőtt 
páncéltornyok között 14 tiszt. 207 altiszt, 649 
főnyi legénység adta meg magát. A parancsnok 
halott volt. Öngyilkos lett-e, vagy az ágyúk fel- 
robbantásakor vesztette el életét, ezt nem tud- 
ták mególlanítani. A naplója ott hevert a holt- 
teste mellett. 

a VÉDŐK HöSsIESSEGÉRŐőE, A TAMADÓK 
RBATORSAGAÁRÓOL MÉG SOKAT FOG IRNI A 

TöÖRTÉNELEM..." 

A német-belga határról elinduló német csa- 
patok tíz nap alatt érték el a tengert. A belgiu- 
mi villámhadjáratnak" ez volt egyik legfonto- 
sabb eredménye. Mikor pedig Dunkeraue is el- 
esett, a kontinens nyugati tengerpartiának szin- 
te valamennyi hatalmas kikötője német kézre 
került. A gyors előrenvomulásban résztvett né- 
met gépesített osztagok egyik tisztie, egy pán- 
céloskocsi főhadnagya a következő érdekes rész- 
leteket mondotta el a nyugateurópai haditudó- 
sítók előtt: 

- Abevilleből Boulognen át Calais felé 
Európa legpompásabb autostradáján robogtunk. 
Ez a távalság 114 kilométer és ez az út egy ré- 
sze a páris-calais -dover-londoni autóútnak. 
Az ellenséget olvan hirtelen érte támadásunk, 
annyira az ellenség nyomában tudtunk haladni, 
hogy arra sem volt ideje, hogv ezt az autostradát 
elrombolia. A német légi erő pedig ezen az út- 
vonalon, hogy az utat megkímélje, nem bom- 
bázta a menekülőket. Igaz ugyan. hogy az auto- 
strada mentén a három nagy város: 

az ötvenezer lakosú Boulogne sur mer. az 
ötvenkilencezer lakosú Calais és a huszon- 

kilencezer lakosú Dunkergue valóságos rom- 
halmaz. Ennek a három városnak talán 

egyetlen épségben maradt háza sincs. 
, Azon a napon, amikor Calais külvárosát 

elértük és az aszfaltos úton felrobogtunk a ten- 
gerparto: szegélyező homokhegyre, hirtelen 
tűnt fel előttünk a - tenger. Sőt, a tiszta idő- 
ben látcsövünkkel jól átláttunk a tulsó oldalra, 
a 38 kilométer széles „Pas de Calais"-n keresz- 
tül a Dovert környékező hegyekre. Maga a ten- 
ger vize megdöbbentő látványt nyújtott: itt is, 
ott is hajóroncsok tüntek ki a hullámok közül. 

A német főhadnagy elmondja nyilatkozatá- 
ban, hogy csapattestének része volt abban, hogy 
a kontinensi és a szigetországi hajóátkelés ötö- 
dik, egyben utolsó állomását is lerombolják. Az 
angol Harwichot, Dovert és Folkestonet ugyan- 
is rendszeres hajójárat kötötte össze Hoek van 
Hollanddal, Vlissingennel, Ostendével, Boulog- 
ne-nyal és Calais-val. Német csapatok ebben a 
sorrendben pusztították el az angol átkelés ha- 
jóállomásait. A holland Den Helder, a belga 
Zeebrügge után pedig elfoglalták a franciák ha- 
dikikötőjét. Dunkerauet is. 

- A Udunkerguei csata rettenetes volt, 
a. ...... 

- fejezte be a főhadnagy a beszélgetést. 

1GY REMÜLT MEG HAROMMILLIOÓ 

PüSPÜK 
gyógyfürdő 
Oradea mellett 

600 év óta használják eredménnyel a 420 C 
kénes, rádiumos gyógyforrásait reuma, 
köszvény, csúz, ishiás, trombózis, valamint 

női betegségek ellen. 
Iszapfürdő, forró iszappakolások, női-, férfi- 
tükörfürdők, kád-, villany-, szénsavfürdők. 
I. o. panzio: lakás, háromszori étlapszerinti 
első osztályú étkezés gyógy-, vagy hullám- 

fürdő. 

jun. - szept.jul. - aug. 
I. o. penzió személyenként [220-250 L.260-290 L. 
Kétágyas szobában két- 
személynek ..... ...400-440 L.480-540 L. II.o. penzió . 160 LI 180 i. 

Vasutil kedvezmény 

Éttermeinkben mérsékelt étlap árak. Orth. kóser 
vendéglő. Kóser penziónál a fenti árakhoz 10% 
felár. Allandó zene. - Curszalonban minden este 
tánc. Verseny kuglizó. - Tenisz pálya. - Csol- 
nakázó. Románia egyetlen hullám-fürdője. - 

Kérjen prespektust. 

a védők hősiességéről, a támadók bátorsá- 
gáról még sokat fog írni a történelem 

AMERIKAI A MARS-LAKOKTOL 
Newyorkból írják: Élénken emlékszik még 

az ujságolvasó közönség arra a furcsa pánikra, 
amely két esztendővel ezelőtt tört ki Ameriká- 
ban egy rádióelőadással kapcsolatban. Leadtak 
egy H. G. Wells-fantáziát, amely szerint Mars- 
lakók támadják meg a Földet. Hatmillió rádió- 
hallgató figyelte az előadást és borzalmas pá- 
nik tört ki. Sokan elmenekültek a lakásukból. 
Bámulatos módon a közönség jelentékeny része 
komolyra vette ezt a fantasztikus közleményt, 
úgy, hogy a rádiónak teljes huszonnégy órán 
keresztül kellett később megnyugtatnia a hall- 
gatókat. 

A pánik lecsillapodása után a Rockefeller- 
intézet megbízta dr. Cantril híres tudóst, hogy 
tanulmányozza, hogyan robbanhatott ki ez a pá- 
nik? Dr. Cantril hatalmas gárdát szervezett és 
több, mint másfél esztendőn keresztül behatóan 
tanulmányozta a kérdést. (Minden munkatársá- 
nak háromezer dollár honoráriumot szavaztak 
meg!) Most készültek el a rendkívül érdekes 
munkával. Megállapították, hogy a hatmillió rá- 
dióhallagtó közül 

1.700.000 elhitte, hogy a Mars-lakók meg- 
támadták a Földet és 1,200.000 megijedt. 

Néhány érdekesebb adat: 
Egy princetoni diák autóval haladt az or- 

szágúton, amikor földművelő munkások megál- 
lították és közölték vele, hogy Mars-lakók kö- 
töttek ki Amerikában és öldökölnek. Rettenetes 
iramban Newburgba sietett, harmincöt perc 
alatt hatvan kilométert tett meg, hogy „meg- 
mentse" a menyasszonyát. 

Massachusettsben egy öregebb5 ember ki- 
vette a bankból spórolt pénzét, összesen 3 dollár 
25 centet, vasúti jegyet vett érte és elmenekült. 

Egy házaspár között óriási veszekedés tört 
ki a hír hallatára. A férfi elcsavarta a rádiót és 
zenét akart hallgatni. Hogy csinálhatsz ilyesmit, 
amikor Amerika elpusztul? - kérdezte az asz- 
szony. A férj erre így válaszolt: „Nero is hege- 
dült, amikor Róma égett". 

Egy másik férj azt vallotta, hogy a felesége 
rákiáltott: „Itt a világ vége és te ilyen toalett- 
ben akarsz meghalni". 

Gloribenben egy hatvanéves katolikus val- 
lású orvos nyolcvan mérföldet rohant autóval, 
hogy papot találjon és meggyónhassa a bűneit. 

Maplewood városkában a polgármester ki. 
hirdette: „Valóban támadás történt Amerika 
ellen, de a mi városunk nincs veszélyben. 

A kutatók megállapították azt is, hogy sok 
helyen fosztogatások történtek erre a hírre. 
Pennsylvania egyik kis városában, amikor a rá- 
dió közölte a borzalmat, az ottani vasúti társa- 

ság egyik irnoka berohant az elnök szobájába 
és a főnököt kétszer pofonvágta. „Mielőtt meg- 
halok, ezzel még tartozom magamnak" - kia- 

a. 
A Mars-lakók nem jöttek el, de a tempera- 

mentumos fiatalembert kidobták. 
köze. gantril azra a megállapításra jut, hogy 

a közönség húsz százalékának a legvalóőszínűtie- 
nebb hírt is be lehet adni. egv ie 

Az osztálysorsiáték 
junias 15.i hazásának 

eredménye 
Az állami sorsjáték junius 15-iki huzásán 
az alábbi sorsjegyek nyertek: 

Fősorsjegyek: 
800.000 leit nyertek a 44332 és a 72804 szá- 

mu sorsjegyek. 
sz80400000 leit nyertek: 16821, 16923, 73301, 

200.000 leit nyertek: 6209, 24607, 25303, 
30465, 31961, 57290, 57872, 78744. 

100.000 leit nyertek: 4163, 7023, 8451, 9647, 
57876, 17780 22073, 26956, 43666, 45300, 
58634, 62616, 63307, 65153, 85139, 97719, 98144 

40.000 leit nyertek: 789, 932, 2620, 4189, 
5433, 10142, 14939, 16047, 23377, 27065, 29291, 
30006, 31011, 31047, 31225, 33075, 33936, 37278, 
43672, 43828, 43878, 45466, 47678, 53961, 54920, 
55745, 59039, 60140, 62453, 63366, 67194, 69614, 
jöt3n 72223, 78815, 81491, 81906, 89672, 89948, 

Végződések: 
6400 leit nyertek: 0340, 0413, 0515, 0584, 

0789, 0833, ő897, no64, 1026, 1345, 1428, 1893. 
28223, 2903, 3192, 3413, 3507, 3566, 3754, 3790, 
3931, 4313, 4340, 5259, 5318, 5511, 5551, 5526, 
5580, 5807, 5834, 5920, 6231, 6259, 6731, 6795, 
6972, 7262, 7360, 7891, 7968, 8196, 8372, 8614, 
9056, 9376, 9441, 9685, 9705, 9853. 

3200 leit nyertek: 007, 146, 436, 591, 726, 
749, 806, 844, 870, 830. 

1606 leit nyertek: 02, 31, 35, 65. 
800 leit nyertek a 4-es számmal végződő 

sorsjegyek. : 
Melléksorsjegy: " ! 
100.000 leit nyertek: 141428, 190297, 210831 

218444, 270563, 321811, 337058, 344599, 345089, 
400001, 435035, 499812. 
5000 leit nyertek a hivatalos listán feltün- 
tetett sorsjegyek. 

Végződések: 
400 leies nyeremények: 190, 312, 360, 431, 
535, 536, 774, 856, 982. 983. 
200 leit nyertek: 01., 37, 52, 59. 

/ 
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HOGYAN LATJA HITLER 
EURÓPA BEKEJÉT? 

A német birodalom vezérée 
ujságirónak a háboru okairól, Anglia elleni háboruról 

és a béke szempontjairól 
1 Berlinből jelentik: Hitler kancellár a Hearst- lapok európai képviselőjének, Wiegandnak rendkí- vül érdekes intervjut adott, amely a következőket 
lartalmazza: 
A Monroe-elvnek mindkét részről való tisztelet- bentartása nemcsak, hogy hosszú békét biztosíta- ha az Ővilágnak és az Újvilágnak, hanem az egész világ békéjéhez is hozzájárulna. Rosszindulatú ha- zugság az, mintha álmában is tervbe vette volna Hitler a beleavatkozást a nyugati félgömb problé- máiba. Gyermekes és groteszk az a félelem, amelyet a két Amerikában Németország irányában táplál- hak akkor, amikor megrohanásról beszélnek. Ami az ötödik oszlop legendáját illeti az csak fantasztikum és Hitler biztosított engem arról - 
folytatja az ujságíró, - hogy nincsen szándékában megtámadni a német hadigépezettel a francia fővá- rost, mert azt is épp úgy nyilt városnak tekinti, 
mint Brüsszelt. 

Mussoliniről igen barátságos hangon beszélt 
És örömmel üdvözölte Olaszország belépését a há- 
borúba. 

Ez volt az első intervjű, melyet Hitler kancellár 9 háború folyamán adott és találkozásank egy bel- 
ga arisztokrata kastélyában folyt le. Von Ribben- 
trop külügyminiszter fogadott egy hadosztály fő- 
hadiszállásán, amely a német front balszárnyán levő 
kis kastélyban van. Több órán keresztül folytattunk érdekes beszélgetést, majd pedig felkerestük a né- 
hány kilométernyi távolságban tartózkodó Führect. 
Hitler jókedvű volt, arca és szemei ragyogtak, mint 
olyan embernek, aki tudja, hogy nagy győzelmeket 
aratott és nagy tetteket hajtott végre, de minden- 
nek dacára igen egyszerűen fogadott. Egy szalón- 
ban foglaltunk helyet- és ott volt Ribbentrop, Diet- 
rich dr., Schmidt miniszter és több más előkelő sze- 
mélyiség. 
A kancellár közel egy órán át beszélgetett velem 
I és válaszolt kérdéseimre. ; 
Eijelentette, hogy Németország egyike azon kevés 
államoknak, amelyek tartózkodtak eddig az ame- rikai kérdésekbe való beleavatkozástól. 
I8 Németországnak nem voltak és nincsenek terü- 
V leti, vagy politikai érdekei az amerikai száraz-- 
1 földön. ; 
Aki ennek ellenkezőijét állítja, az hazudik. Bennün- 
ket nem érdekel - folytatta a kancellár - az ame- 
rikai szárazföld élete és ez vonatkozik éppen úgy 
Észak,- mint Délamerikára. Nem hiszem, hogy a 
Monroe-elv olyasmi, amit fel lehetne használni egy 
egyoldalú beavatkozásra az amerikai kérdésekbe, 
miként azt Anglia teszi állandóan, amelynek nagy 
területi és politikai érdekei vannak Amerikában, de 
elvárható, hogy Amerika se avatkozzék bele az 
európai kérdésekbe. Az tény, hogy Washington 
György saját maga figyelmeztette erre az amerikai 
népet és éppen ezért kijelentem, hogy 
Amerika az amerikaiaké, Európa pedig az euró- 

i paiakó. 
Arra a kérdésemre, bogy mi a megjegyzése az ame- 
rikai fegyverkezésről, Hitler kancellár így válaszolt: 

- Tiszteletben tartom a Monroe-elvet és az 
amerikai fegyverkezés programja engem nem érde- 
kel. Én magam is csak kényszerűségből dolgoztam 
éveken keresztül a fegyverkezési programon és tu- 
dok különbséget tenni a fantasztikus beszédek és a 
gyakorlati élet reális lehetőségei között. 

Az ötödik oszlopra vonatkozó kérdésemre Hit- 
ler kancellár gunyosan válaszolta ezeket: 
- Én az űgynevezett ötödik oszlop fogalma 

alatt semmit sem tudok elképzelni, mert ilyen had- 
oszlop nincs, legfeljebb csak a fantaszták agyvele- 
jében, vagy mint a lelkiismeretlen propaganda által 
átlátszó célok érdekében felhasznált rémbír. Ami- 
kor a vezetésre képtelen kormányok háborúba s0- 
dorták népeiket és amikor összeomlás előtt állanak 
megmagyarázható, hogy a hibát másra kívánják 
tólni. 

Ellenfeleink el fogiák veszteni ezt a háborút, 
nem az ötödik eszlop miatt. hanem, mert politikusaik 
korruptak és korlátoltak. Azért is elvesztik, mert 
Vatonai szervezetük rossz és hadvezetésük ebben a 
háborúban síralmas. Anglia volt az, amely különbö- 
ző nevetséges kifogások alapján hadat üzent Német- 
országnak és Németország fogja megnyerni ezt a 

nyilatkozott egy amerikai 

se sokkal magasabb fokon áll és mert hadserege a legjobb és felszerelése a legkitűnőbb. 
Elképzelhető - írja cikkének további részében Wiegand, - hogy Európa új Napoleonja előtt ál- lunk, aki nemcsak az államot, hanem a Lháborút is vezeti, de sokkal egyszerűbben van öltözve, mint a kiséret bármelyik tagja. Egyenruháján nem visel rendfokozatot, hanem csak a vaskeresztet és a párt jelvényét és ez a férfi irányítja Európa történel- mének új fejezetét. 

Arra a kérdésre, hogy szándékában áll-e a brit bi- rodalmat megsemmieíteni, így válaszolt: 
- Ez sem célom, sem szándékom sohasem volt. Ellenkezőleg, a háború kitörése előtt olyan javasla- tokat tettem az angol kormánynak, amelyekben fel- ajánlottam a német birodalom segítségét az angol világbirodalom fenntartására. Ezt az ajánlatot meg- vetéssel utasították vissza, bár nem kértem egye- bet Angliától, csak uzt, hogy egyenlő félként kezel- jék Németországot és hogy a német partok meg le- gyenek védve arra az esetre, ha Németország há- borúba keveredne és hogy a háború végén adják vissza a volt német gyarmatokat. Londonban ezzel szemben nyilvánosan hangoztatták és írták, hogy a nemzeti szocializmust meg kell semmisíteni, hogy 

Németországot fel kell darabolni, le kell fegyverez- ni és tehetetlenségre kell kényszeríteni. Nekem so- hasem voltak ilyen céljaim, vagy szándékaim An- 
gliával szemben. Amikor Anglia egyik csatát vesz- tette el a másik után, az angol kormányférfiak 
könnyes szemekkel kérték Amerika segítségét és egy kapitalista klikk készen áll arra, hogy újabb 
embermilliókat vigyen a megsemmisülésbe. Meg va- 
gyok azonban győződve arról, hogy ez nem fog be- 
következni. Ha egy angol miniszter például azt je- 
lenti ki, hogy Anglia határa a Rajnánál van, ez ép- 
pen olyan ostobaság, mint elviselhetetlen arcátlan- 
ság és követelés és nem lenne nagyobb ostobaság, 
ha én kijelenteném, hogy Németorság határa a 
Missisipinél, az Amazonnái, vagy pedig a Sárga fo- 
Ilyamnál van. Különben a rajnai határ kérdését most 
majd végleg rendezni fogjuk és remélem, hogy a 
jövőben nem lesz olyan brit minisztereinök. aki 
ilyen földrajzi tévedésbe fog esni. 

Végül megkérdeztem a Vezért, hogy nem vol- 
na-e hajlandó nyilatkozni, miként látja a jövő bé- 
kéjét. Erre csak ennyit válaszolt: 
- A német cél a jogon alapszik és a béke megszi- 

lárdításán. Nem Németország volt az, amely hábo- 
rút üzent, hanem Anglia és Franciaország. Ennek a 
békének alapelve az lesz, hogy nem létezhet valódi 
béke, ha nem vesszük tekintetbe a nagy nemzetek 
életszükségletét és csak korlátolt észjárású ember 
képzelheti be azt magának, hogy egy Überversail- 
les jobb, mint Versailles volt. A legfontosabb béke- 
cél minden nemzetközi klikk megsemmisítése, amely 
vagy népeket uszít egymás ellen, vagy pedig abban 
nyilvánul meg, hogy a maga belső politikai és gaz- 
dasági tehetetlenségét háborúk előidézésével elrej- 
teni és javítani igyekszik. Minden esetre tisztában 
vagyuuk azzal, hogy a cél nem érhető el szerződé- 
sekkel, hanem maguknak a népeknek kell észretér- 
niök. Ebben hiszek magam is, dacára az ötödik / 
oszlop meséjének és annak az állításnak, 

Bucurestiből jelentik: Avakumovics juge- 
szláv nagykövet pénteken megbizó iratainak be- 
mutatása alkalmával a következő beszédet in- 
tézte Őfelségéhez: 

- Büszke és boldog vagyok, hogy magas 
küldetést tölthetek be a baráti és szövetséges 
Romániában. Amikor feladatomat teljesítem, 
a hagyományos román-jugoszláv baráti poli- 
tikával való együttműködést végzem, mert ez 
a barátság mély és őszinte. Amikor háború 

háborút, mert a német nép tudja, hogy igazságos 
ügyért harcol és mert szervezete és katonai vezeté- 

dühöng Európában, a román és jugoszláv kor- 

mányok hűségesek maradtak ahhoz az eszmé- 

Sssst... 

Vásároltál sors. 

jegyet az Allami 
Sorsjáték holna- 
pl huzásra? 

Az Állami Sorsjáték nyereményelt 
a játékosoknak minden adó levo- nása nélkül fizetik ki. 

Már meg is vásároltam a pénzszek- 
rényt, hogy legyen, hová tennem a 
milllókat, amelyeket holnap az Állami 
Sorsjáték huzásán nyerni fogok. 

hogy szerzetesek ereszkednek le a levegőből ejtő. 
ernyőkkel. Ha tehát Anglia és Franciaország kato- 
nai legyőzetése hozzájárul népeinek észretérítésé- 
hez, akkor egy távolabbi jövőben ennek a háborúnak 
áldozatai nem lesznek olyan hiábavalók, mint aho- 
gyan az most pillanatnyilag látszik. 

Az uj jugoszláv nagykövet 
Ofelsége előtt 

hez, amely Délkeleteurópa békéjét és bizton- 
ságát kívánja fenntartani. Románia és Jugo- 
szlávia szoros együttműködése a béke meg- 
mentését szolgálja és ennek értéke különösen 
most megnyilvánult. Az együttműködés a 
Balkán-szövetség többi államaival a népek 
függetlenségét és a jó szomszédi viszony fenn- 
tartását szolgálja. Bátor vagyok Felségedet 
arra kérni, hogy tüntessen ki jóindulatával 
és legyen támogatásomra, hogy, hivatásoma!
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- HIREK - 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 
ELŐFIZETESI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lel, félévre 450 lel, egész évre 900 lel. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lel, negyedévre 200 lel, 
félévre 400 lel, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 

TELEFON: 
38-10 és este 10 óra után: 28-1/ 

HUSTALAN HÉT 
Hétfőn jámbor ember bizony hűst nem ehet, nem jó falánksággal kezdeni a hetet. 

Kedden a polgárnak kedve fordul 
sovány erszényéből nem futja font húsra. 

Szerdán hűsevéstől szigorúan óvd magad, e napon senkinek húst enni nem szabad. 

A szerdánál bizony nem jobb a csütörtök, a húsételünket elviszi az ördög, 

Pénteken - s e 
a hást egyképp 

tudat lelket-testet megráz - 
tiltja törvény és az egyház. 

Szombaton gyomrunkba hást nem is kivánunk, addigra hús nélkül élni már szokásunk. 

Vasárnap mindenki húst bőven ehetik, 
azaz csak ehetne, mert pénz rá nem telik. 

Szegény ember húshoz úgy jut okkal-móddal, ha olykor az asszonyt illeti pár csókkal. 

Kóró Pál. 

- LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZAMA a hét- főre elrendelt szigorá munkaszünet következtében szerdán reggel a rendes időben jelenik meg. 
(-) Vulpe Stefan - az összes tanoncotthonok 

felügyelője. A munkaügyi minisztérium június 12- én kelt 18.882 számú határozatával Vulpe Stefan tanonciskolai igazgatónak a temesvári tanoncotthon 
igazgatói állásától való felfüggesztését hatályon kí- 
vül helyezte és egyben az ország összes tanoncott- 
honainak felügyeletével megbizta. 

(-) Kinevezések. Marta Alexandru dr. királyi 
helytartó Mattiassich Dezsőt a petrozsényi, Babes 
Petrut a pészaki, Lala Ioant a szászkabányai, Min- 
da Iont a zsombolyai főszolgabírósághoz tisztvise- 
lőknek nevezte ki. 
- Nyári időszámitás Olaszországban. Ró- mából jelentik: Olaszországban szombaton éj- 

félkor életbelépett a nyári időszámítás. Az órá- kat éjfélkor egy órával előreigazitották. 
- Magyar törvény az állam fokozottabb védelméről. Budapestről jelentik: A Német Távirati Iroda közli: A magyar képviselőház pénteki ülésén elfogadta az igazságügyi minisz- ter által beterjesztett törvényjavaslatot, amely az állam biztonságának védelméről hozott foko- zottabb elővigyázati intézkedésekről szól. (Ra- 

Or. 

- ULelepleztek Bucurestiben egy nagy va- lutacsempészést. Bucurestiből jelentik: A fővá- rosi rendőrség nagyarányú devizacsempészés- nek jött nyomára. Megállapították, hogy esv Fleischer nevű bucurestii lakos Brüsszelbe kül- dött levelekbe külföldi devizákat tett és leleple- zéséig 45 ilyen levelet küldött el. Hogy a posta ellenőrzését elkerülje, együtt dolgozott Jorgu- lescu Aurelia postatisztviselőnővel A legutolsó küldemén e kilenc levél volt, amelyekben 2400 pengőt küldött. Feljelentés következtében lelep- "zték és most Jorgulescu Aureliával együtt bi- róság elé állítják. 
7 Élelmiszerjegyek Görögországban. At. hénből jelentik: A DNB irja, hogy Metaxas mi niszterelnök bejelentése szerint az ujabb esemé- nyekkel kapcsolatban a kormány szükségesnek látja az élelmiszerjegyek bevezetését. Egyelőre a kenyér, a cukor, a kávé, a tésztanemüek, a rizs és a főzelék konzervek kiosztásánál vezat- nek be jegyeket. Ugy hiszik, hogy rövidesenr ujabb megszigoritásokat hoznak 

-
 

....... 

298 jelölt 
A Temesvárott működő érettségi előtt befejeződtek az írásbeli érettségi vizsgák és az eredmény a jelöltek alapos felkészültségét mu- tatja, mert 
a 298 jelölt közül csupán 18 bukott meg. Az állami német liceumban működő bizottság előtt j01 jelöltből 98 sikerrel tette le az írásbali vizsgát. 

NOTRE DAME LEANYLICEUM 
tizenhét jelöltje mind sikeresen vizsgázott. Neveik a következők: Bauer Henrietta, Boldea Silvia, Cio- ban Viorica, Dombora Matild, Drinca Ana, Galasch Józsa, Glasz Margit, Kollárcsik Margit, Lázár Va- leria, Marinescu Emilia, Pethő Judit, Rasman Hil- da, Reiber Andorina, Reich Lili, Schönbach Hilda, Spalatelu Elena és Szlahotka Hona. A 

PIARISTA LICEUM 
huszonnégy jelöltje közül a következő H izsgámtt i : Ardelean Iosif, Barta 

er Frigyes, Bogdan Emil, Bogdan Lajos, Duck- arm Mátyás, Gertheisz Béla, Horváth Antal, Jar- csek Ferenc, Kaminszky István, Motiu V. Eugen, Novák József, Pánits Sándor, Petersel Károly, Ret- scher Béla, Scharff Alajos, Sever Desideriu, Szmock Antal, Szabó Imre, Udulyi Dezső, Varga István. A Banatia huszonkilenc jelöltje közül huszonöt, az ál- 

Moszkvából 
közli: Az United Press 

ívmi esetére segitséget ajánlott volna fel Svédországnak. A Tass hirügynökséget felha- 

(-) Változások a jegyzői karban. Marta Ale- xandru dr. királyi helytartó a jegyzői karban a kö- vetkező áthelyezéseket hagyta jóvá: Zabarcea Mur- gil a muscelmegyei Stapeniből Teregovára, Bucures- cu Vasile Sintea-micből Dinnyiásra, Giulvezan Ru- salin Gátaljáról Nag komlósra, Dragiciu Iosif Nagy- komlósról Gátaljára, Gubaciu Petru Egresről Nagy- zsámra, Bancu Ion Pészakról Egresre, Bozva Ilie ár. Kissebesről Csákovára, Baliga Amos Partosról Kis- sebesre, Mezin Aurel Zsombolyáról Partosra, Grof- soreanu Gheorghe Nagykomlósról Omorra, Pop Io- 
sif Omorról Nagykomlósra. 

Ágoston iotlo7 
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(-) Főszolgabíirói értekezlet. Temestorontál- megye főszolgabírái szombaton délelőtt értekezletet tartottak, amelyen Popovici Virgil ezredes, a megye 
távozó prefektusa elnökölt. Az értekezlet után a prefektusról és a főszolgabírákról fényképfelvétel 
készült. 1 

(-) Gyászhír. Sulyos csapás érte Budescu Ioan városi főtisztviselőt, az anyakönyvi hivatal előadó- 
ját. Anyósa, Roman Anna született Marinceu het- 
vennégy éves korában hosszas betegség után meg- 
halt. Temetése ma délután három órakor lesz a me- 
halai Sagovici-ucca 51 szám alatti gyászházból. 
smiymnmzzkn tata znavmrszzks vnlzzmrram 

Azolcsó likvidálási árusitást 
megkezdtük! ; 

A raktáron levő összes saison-cikkek gyári áron 
alul kerülnek eladásra nagyban és kicsinyben. 

Duschnitz S. A. Fabrica (Gyárváros) 
aztacizönkusalan em aa ard te eev aó mz r zzasa zaz mlomknay 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a következő gyermekek születését jelentették be: 
Giurgiu Viorica Veronica, Sztarma Hildegard Er- 
zsébet, Jakob Viktória Matild, Schwarzberger Regi- 
na Edit, Vagyon Pál. 

(-) Női zarándoklat Radnára. Az Ürinők Kon- 
gregációjának zarándoklata kedden június 18-án 
reggel indul a máriaradnai kegyhelyre. A zarándok- 
latot Pacha Agoston megyész püspök vezeti. Részt- 
vevők a belvárosi Missió kegyszerüzletben jelent- 

1 kezhetnek még, 

A temesvási irásbeli érettségi eredménye: 
közül csak 18 bukott meg 

lami német liceum harmincegy jelöltje közül pedig harminc tette le az írásbeli érettségi vizsgát. Ez a bizottság tegnap reggel megkezdte a szóbeli vizs- gáztatást. Tegnap a Notre Dame liceum tizenhét növendéke és a piarista liceum három jelöltje ke- rült a bizottság elé. 

A DIACONOVICI LOGA LICEUMBAN 
működő bizottságnál 96 jelölt jelentkezett érettségi vizsgára és valamennyien sikerrel tették le az írás- 
beli vizsgát. Ennél a bizottságnál tesz vizsgát a lu- 
gosi fiúliceum húsz jelöltje. 

A CARMEN SYLVA LEANYLICEUMBAN 
működő bizottság előtt 92 jelölt jelent meg érettsé- 
gi vizsgán és közülük 82 jelöltnek sikerült az írás- 
beli vizsga. A Carmen Syiva leányliceum harminc- 
négy kelöltje közül egy sem bukott meg. 

A TEMESVARI ZSIDŐ LICEUM. 
tízenkét jelöltje közül a következő tizenegyet bo- 
csátották szóbeli vizsgára: Brenner Miklós, Faragó 
Ferenc, Galambos Miklós, Kepecs Teodor, Morvay 
Lészló, Keiter Zsigmond, Rottenberg Jónás, 
Schwarz József, Spitzer Imre, Weisz Pál és Wink- 
ler Imre. A karánsebesi liceum harmincnégy jelölt- 
jéből öt, az oravicai Hceum tizenegy jelöltjéből há- 
rom bukott meg az ífrásbeli vizsgán. 

A Tass Iroda cáfolja, hogy a Szovjet 
segitséget igért Svédországnak 

talmazták annak bejelentésére, hogy ezer a hirek 
alaptalanok veletős szov öő ben rámutat. 

arra, hogy vVijetoroszország nem 
foglatkozik „segitségi fogadalmak" osztogatásá- 

.... 

(-) Bérmálás Resicán. Pacha Ágoston megyés 
püspök ma Resicán bérmálást végez. A püspök Un- 
terweger Lothár dr. kanonok, pápai protonotarius 
és Heber János püspöki titkár kiséretében tegnap 
délután utazott Resicára. 

(-) Hova járnak a mai szerelmesek? Erről 
közöl rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikket 
a Délibáb színházi hetilap legújabb száma. Képes 
színházi riportok, cikk az új idény terveiről, kulisz- 
szamögötti pletykák, magyar írók kitünő elbeszélé- 
sei, humor, gazdag filmrovat, szépségápolás, ke- 
resztrejtvény, divat, rengeteg szebbnél-szebb kép és 
tökéletes képes heti rádióműsor teszik páratlanul 
népszerűvé a legszebb és legolcsóbb színházi heti- 
lapot. 

(-) Házasságok. Az anyakönyvi hivatalban 
tegnap a következő mátkapárok kötöttek házassá- 
got: Wagner Károly és Haidinger Zsófia, Pascadi 
loan és Schöner Eleonóra Józsa, Juhász Péter és 
Gadó Rózsa, Weissmüller Jakab Mihály és Man 
Alisz Körnélia, Losonczy Jámos és Csillag Erzsé- 
bet, Mucle Mihai és Lazarovici Hlisabeta, Sistariu 
Dimitrie és Till Eszter, Székely Ferenc és Baumann 
Anna, Gardian Stefan Traian és Suvalov Livia, Laub 
Ferenc és Albrecht Józsa, Siclovan Gheorghe és Ga- 
bor Maria, Herskovics Zoltán és Herskovics Mária, 
Filipan Gheorghe és Szilágyi Mária, Hustyik István 
Károly és Raduti Zagorka, Draghia Paul és Lévai 
Margit, Lajkó István és Bükkösi Erzsébet, Krup- 
per Rezső és Fis Lae, Radoi Mihai és Bálas Silvia, 
Weisz Salamon és Fried Iona Ostoiu Frideric és 
Marza Eva, Neumann Gábor és Rosenfeld Livia. 

(-) Ahol még kézzel mossák ki az aranyat. 
Van földünknek egy pontja, ahol a föld még olyan 
gazdag az aranyban, hogy nem kell sem bányászni, 
sem pedig drága gépeket állítani. Elég, ha csak pár 
kulit nekiállítanak az aranyhordó pataknak s már- 
is bőven szűrik ki a sáraranyat. Erről a formózai 
új aranyföldről ad eredeti képes riportban érdekes 
beszámolót a Tolnai Világlapja legfrissebb száma. 
Kiemeljük még ebből a számból a kitünő, áttekint- 
hető hadi térképet, amely a háború új eseményeit 
mutatja be közérthetően s ezenfelül külön háborús 
lexikont is közöl a lap a legújabb eseményekről és 
színhelyekről. Pompás szépirodalmi és rejtvényro 
vat, valamint tömegnyi eredeti aktuális fénykép tel- 
jesíti ki a Tolnai Világlapja új számát. 

(-) A negyedik kerületi strandfürdő megnyi- 
tása. A józsefvárosi városi strandfürdő a módosi híd 
közelében ma nyilik meg. A város figyelmezteti 3 
fürdőzőket, hogy a fennálló rendeletek értelmében 
mindennemű hajóknak a strand előtt való elvonu. 
lása idején, kötelesek a Bega medrét elhagyni. Ilyen- 
kor vagy az e célra szolgáló medencében, vagy pe- 
dig a homokban tartózkodhatnak. Aki ez ellen vét, 
szigorú büntetésnek teszi ki magát, 
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! (-) Szuló Dezső utolsó útja. Barátainak és lisztelőinek, kartársainak és a régi bírói kar szá- 
mos tagjának őszinte és impozáns részvéte mellett tegnap délután helyezték örök nyugalomra Szuló Dezső dr. temesvári ügyvédet, az úri fiskálisok M jlegzete akápviselőjét A józsefvárosi te- 

e. polnájában vatalozott koporsó előtt a gyászszertartást Metzger Márton dre pré- postplébános végezte, aki egyben megható és lélek- emelő szavakkal búcsúztatta az eltávozottat. Bru- dariu Adrian az ügyvédi kamara elnöke a kartársak nevében búcsúztatta Szuló Dezső dr.-t és kiemelte annak kiváló kíváló emberi és jogászi tulajdonsá- gait. Elmondotta, hogy az ügyvédi hivatás teljesí- tése közben is mindig ember maradt és klienseinek valóságos „jótevője. A közöttük élvezett tekintély- re jellemző, hogy a birósági itélet is csak akkor bírt reájuk nézve érvénnyel, na azt Szuló Dezső meg- erősítette kijelentésével. Különösen a románság ke- reste fel nagy számban irodáját még a világháború előtti időkben és szava szentírás volt számukra. Igy lett és így maradt a román gazda részére a Co- con Szuló. Az utolsó istenhozzád után a koporsót 2 családi sírboltban helyezték el, ahol Szuló Dezső most megkezdte örök álmát szülei holtteste mel- e 

peseseeeeeeeeeeesecese... 
Pensio Lujza Kocsonyai 

Eisőrangu ellátás! Strand és bazinfürdők! 
VALIUG 

Fenyőerdő között a Berzava völgyében, 700 méter magasságban, önyörü kiránulóhe- lyek közepette. A Resiéara érkező vonatok- hoz autóbuszközlekedés. 
s.evoeveeeeeeeeeseee..e...es.c. 
(-) Szórakoztató gyermektornaünnepély (ele- misták és óvoda) lesz június 16-án, vasárnap dél- után varázsló, labda társasjátékok, idomitott majom és kutya fogja a gyermekeket szórakoztatni. (-) Felvételi vizsga a katolikus magyar fiú- gimnáziumba. A temesvári római katolikus ma- gyar fiúgimnáziumban az első osztályba a felvételi vizsgák június 21-én, jövő pénteken reggel nyolc órakor kezdődnek a piarista liceum épületében levő intézeti helyiségben. A felvételi vizsgára el kell hoz- 

ni a születési bizonyítványt, a keresztlevelet, az ál- lampoigársági bizonyítványt, az iskolai bizonyit- ványt és az újraoltési bizonyítványt. Ezenkívül fi- 
zetendő 80 lei vizsgadíj és 10 lei bélyegköltség. A 
beiratás a fiúgimnázium négy osztályába június 21. és 22. napjain délelőtt megy végbe az intézeti he- 
lyiségben. 

(-) A pékeknek könyvet kell vezetniök a rak- tárukban levő élesztőről és komlóról. A temesvári pénzügyigazgatóság közli, hogy miniszteri rende- 
let érteimében a pékek kötelesek a raktárkönyvük- 
be bevszetni a raktáron levő élesztő és komló meny- 
nyiségét, valamint az árú származását és az elhasz- 
rált élesztő és komló mennyiségét is. 

NÉPMÜVÉSZETII felső RUHA, FEHÉRNEMüÜ, 
VARRÓ.SZABAÁSZATI RAJZ, MUVIRAG, szö- 
vészet, kesztyü, játék, aranyhimzés, bőrmunka, 
orsós csipke, batik TANFOLYAM kezdődik 
SOMORAY JULIA munkatanitónő, IV., Sír. 
Bratianu 12. sz., az udvarban, ajtószám 4. 

(-) Az állomási rendőrség új főnöke. A ma- 
gasabb rangba előlépett Draganescu komiszárus he- lyébe Alexi Virgil komiszárust nevezték ki az ál- lomási rendőrseg élére. 

(-) Sikerült gyermekelőadás. A Blaskovics- 
telepi óvoda növendekei a Lyra vasúti kultúregye- 
sület nagytermében Gombosiu Elvira óvónő rende- zésében sikerült műsoros délutánt rendeztek. A mű- sor változatossága és nívósága az óvónő szakava- tottságát dicséri. Az óvónő, aki most végezte be el- 
ső tanítási évét, teljes elismerést érdemel. A gyer- 
mekek nagyszerűen szavaltak, énekeltek, táncoltak, 
játékokat és végül A cigányputri címen színdarabot 
mutattak be. Dewald Lotte a kártyavetőnő szere- 
pében ügyes kicsi színésznőnek bizonyult. Pompá- 
san játszották még szerepüket Schneider Marcsi, 
Popovici Emilia, Szlávik Katica és Avaijsz Duskó. 
Az óvónő és valamennyi szereplő sok tapsot kapott. 

(-) Közlekednek a búziási fürdővonatok. Má- 
tól kezdve a Temesvár és Rúziás között közlekedő 
vonatok száma kettővel megszaporodott, mivel a 
vasuútigazgatóság forgalomba helyezte a menetrend- 
ben előre jelzett fürdővonatokat. Temesvárról reg- 
gel 8 óra 20 perckor indul a fürdővonat Búziásra 
és ennek ellenvonata este 19 óra 40 perckor érke- 
zik Temesvárra. A két vonat naponta közlekedik 
szeptember 15-ig. 

(-) A szerelmi bánat halottja. Lugoson Chi- 
nescu Elena huszonkét esztendős munkásnő öngyil- 
kossági szándékból nagy adag lugkőoldatot ivott. 
Kórházba szállították, de életét nem lehetet meg- 
menteni. A szerencsétlen nő, aki búcsúlevele sze- 
rint tettét szerelmi bánatból követte el, néhány óra 
múlva meghalt. 

..— 
...... 

Mikor a szép idő védte meg 
1 

Angliát 
Miért nem birt Napoleon átmenni a szigetre? 

A brit szigeteket már az ókorban is sokféle 
nép meg akarta szállani, azonban a történelem ta- 
núsága szerint 

eddig csak két ízben sikerült az angolok ural- 
mát, a tengertől védett országukban, megza- 

varni. 
Az ókorban legelsőbben a wikingeknek sikerült egy- 
szer partra szállni, majd későbben Julius Caesar 
légiói hódították meg Britanniát. Mindenkor nagy 
nehézségekkel és igen sok emberáldozattal történ- 
tek ezek az események, mert a természet nagyszerű- 
en gondoskodott a brit szigetek védelméről. Egy- 
részt a hatalmas sziklapartok, másrészt a mindig 
hullámzó tenger és a köd akadályozták azokat a 

hatalmakat, amelyek Britannia ellen törtek. A' ró- mai hódítókat is hamarosan kiverték és az angol szigeteket azontúl már csak a belháborúk tartották időközönként izgalomban. 
A mostani háború is felvetette a brit szigetek megszállásának eszméjét és amint a jelentésekből, cikkekből olvassa az ember, a német hadvezetőség, úgy látszik, komolyan számbavette egy Anglia elle- ni támadás lehetőségét. Ebből az alkalomból már történelmi és katonai érdekesség szempontjából is érdemes feleleveníteni Napóleon egykori tervét, a 

A nagy tervek részletel 
Napóleon, még mint első konzul, 1803 május 

18-án elhatározta, hogy megtöri a britek világural- 
mát és egy hatalmas hadsereggel partra száll Iror- 
szágban, valamint Dél-Anglia partjain és vazallusá- 
vá teszi a hármas királyságot. Gigászi erőfeszíté- 
seket tett a nagy Korzikai egy olyan flotta megte- 
remtésére, amely képes legyen arra, hogy 24 óra 
alatt 160 ezer harcedzett katonát, akik Boulogne- 
ban, Dünkirchenben és Ostende körül állomásoz- 

tak, átszállítson Angliába. A katonákon kivül 400 
ágyú és 15 ezer ló várt a behajózásra. A dünkir- 
cheni táborban kellett állandóan tartózkodniok Da- 
vout, Ney és Soult tábornokoknak, maga Napóleon 
is közöttük lakott és naponta gyakorlatozott ka- 
tonáival. Ugy nappal, mint éjjel az összes francia 
hajógyárakban hajókat gyártottak. 1500 hajóegy- 
ségre volt szükség, hogy azt a sok ágyút, katonát és 
lovat át lehessen szállítani. A támadást Napóleon 
Hollandiából és a Bretagneból kervezte 1ag ató 
berétől decemberig több, mint ezer csata- - 
tóhajó futott be a különböző francia kikötőkbe. A 
francia flotta főparancsnoka, Bruix tengernagy 
volt, aki mellett Ganteame és Latouche-Treville 
ellentengernagyok segédkeztek, azonban közben 
Toulonban Latouche meghalt. Ezért a nagy expe- 
diciót elhalasztották és Napóleon kiadta a rendel- 
kezést, hogy a touloni flotta Surinámba, a rouche- 
forti flottilla pedig az Antillákra induljon, hogy 
magukra vonják az angol flottát és így az angolok 
észre ne vegyék Napóleonnak a brit szigetekre való 
áthajózási terveit. Augusztus végén Napóleon meg- 
szakította másfélhónapos tartózkodását Brestben és 
ahelyett, hogy nyomban Angliába hajózott volna át, 
Párisba utazott és ott megiepetésszerűen császárrá 
koronáztatta magát. 

NEM SIKERÜL SEMMI... 

2805 májusában új tervet dolgozott ki Anglia 
meghódítására és új parancsokat küldött hadsere- 
gének és a tengerészetnek. Január 11-én a roche- 
forti flotta az Antillák felé hajózott, hogy ott Ville- 
neuve tengernagy hajóival egyesüljön és akkor az- 
után magához vonva a spanyol flottát és Gauteau- 
me hajóhadát, újból befusson a Csatornába. Hatvan 
elsőosztályú csatahajó volt együtt, olyan tengeri 
erő, amilyent együtt még nem láttak. Napo- 

...... 

Megindult a légi személyiorgalom 
Anglia és Franciaország között 
Londonból jelentik: A légi szolgálat Anglia és 

Franciaország között rövid megszakítás után né- 
hány nap múlva ismét megindul. Az Air France kö- 
zelkeleti és távolkeleti viszonylatban közlekedő re- 
pülőgépei a rendes szolgálatot fenntartják. 

Finnocszág tizetési haladékot kapoftt 
Amerikától 

Washingtonból jelentik: Az amerikai sze- 
nátus egyhangú határozatával megengedte, hogy 
Finnország háborús adósságának 150 ezer dol- 
lárnyi esedékes részletét későbbi időpontban fi- 
zethesse meg. 
-...... 

(-) Milyen húsneműek árusíthatók hústalan 
napokon. A királyi helytartóság mellett működő ár- 
ellenőrző bizottság tegnapi ülésén meghatározta 
azokat a húsnemű árukat, amelyeket hústalan na- 
pokon vásárolni és fogyasztani lehet. Ide tartozik 
minden hurkafajta, a kolbász, csabai, májas és vé- 
reshurka, virsli, debreceni, szalámi, disznósajt, 
azonkívül főtt sonka, füstölt nyelv és füstölt sza- 
lonna. Borjú-, marha-, disznó- és juhhúst ezeken a 
napokon eladni-venni és fogyasztani nem szabad. 

leonon kivül csak a két tengernagy ismerte a hajó- had rendeltetését és ezért a császár propaganda- célból azt hireszteltette egész Európában, hogy In- dia meghódítására indultak el. Maga a császár is Olaszországba utazott, mintha valamelyik délolasz kikötőből szintén tengerre akarna szállmi. Kö 

sem kedvezett, mert hatalmas viharokra számítot- 
tak, amelyeknek védelme alatt a francia hajóhad 
kifuthatott volna, ám a ternmészet szeszélye éppen 
a kiszemelt március-április és május hónapokban 
alyan szélcsendet és síma tengert rendezett a Csa- 
tornában és az Atlanti-óceánon, amilyenre ember- 
emlékezet óta példa nem volt. Közben megkötötték 
a harmadik koaliciót, erre Napoleon junius 11-én 
Fontaineblauba utazott és itt Vanbacéres kancellár 
szemrehányásokat tett neki, hogy feláldozta Fran- 
ciaországot és Olaszországot, csakhogy Angliát 
megtámadhassa. De Napoleon nem engedett tervei- 
be beleszólást: „Bízzon bennem excellenciád", mon- 
dotta - „és bízzon tetterőmben! Gyorsaságommal 
és hatalmammal meglepem az angolokat és tönk- 
reverem." Bertié marsall kiséretében a császár au- 
gusztus 3-án Boulogneba érkezett, augusztus 4-én 
a szép strandon összeszedte katonáit, este pedig 
azt írta Decres admirálisnak: „Az angolok nem tud- 
ják, hogy mi fenyegeti fejüket. Ha 12 óra alatt áf 
tudunk hajózni, Anglia megszűnt létezni!" 

A KUDARC 

Minden készen állt. Százezer gyalogos, bétezer 
huszár és vértes lovas, 12 ezer gyalogosított lovas- 
ság és 13 ezer jól kiképzett tűzér. Villeneuve ten- 
gernagy hajóhadára vártak, de ő nem jött és Na- 
póleon már olyan ideges volt, hogy beszélmi sem 
lehetett vele; hozzá még Talleyrand arról értesí- 
tette, hogy az osztrákok óriási hadsereget szerel- 
tek fel ellene, azonban a porosz királyt talán le le- 
hetne szerelni. Erre Gren-Seau (Grenz) őrnagyot, 
mint futárt elküldte egy bizalmas levéllel a porosz 
királyhoz. De már későn volt, mert a császár hiába 
küldte tengernagyainak a parancsot, hiába figyelte 
idegesen éjjel-nappal a tengert, hogy mikor jön a 
flottilla, mert bizony az egyesült flották Cadixba 
vitorláztak. Napoleon új tervet dolgozott ki, amely- 
nek értelmében Angliát a szárazföldön akarta le- 
győzni. De nem telt el egy negyed év és megjött a 
szomorú hír, hogy a büszke egyesült francia-spanyol 
flottát az angol Nelson admirális a tenger fenekére 
küldte. Nemsokára lehanyatlott a Korzikai csillaga 
és Szent Hona-szigetén 1816 március 3-án azt 

mondta a trónját vesztett császár Las Cesesnek: 
„Az angolok rettegtek tervemtől; Pitt tisztában volt 
azzal, hogy mi fenyegeti országát. Ezért csinálta 
meg az új koaliciót ellenem, mert hiszen Anglia 
utolsó óráit élte! Én az angliai partraszállás minden 
eshetőségét jól meggondoltam, kiszámítottam és a 
világ legelső hadseregét, az austerlitzi győzőket, 
dobtam volna ellenük. Higyje el, én nem mint hó- 
ditó jöttem volna Angliába, hanem mint felszaba- 
dító. . Akkor azután, hiszen csak négy napra lett 
volna szükségem, - hozzáláttam volna Európa igaz- 
ságos elrendezéséhez. Mikor adtak valaha is ennél 
nemesebb, a civilizáció érdekében fontosabb tervet 
az emberigségnek? De a Gondviselés útjai kiszámít- 
hatatlanol!" 

Anglia ismét ilven sorsdöntő órák előtt áll és 
a Korzikai halhatatlan zsenijének tervei űjraéled- 
tek De Angliában ma él-e egy második Pitt és egy 
új Nelson? 

tászló Zoltán ar, 
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Négvszemközt öÖönmasammal 
ajdnem ugyanabban a pillanatban, amikor pa- 

pír után nyulok, hogy szeretetteljes, meleg szava- 
kat üzenjek valakinek, szólal meg a hang a rádió- 
ban: Olaszország hadat üzent a szövetségeseknek. 
A szoba hangulata olyan békés volt mostanáig. A 
kis barna asztalon hószín-fehér terítő, a kristály- 
utánzatú vázában karcsúszárú, égőpiros virágok. A 
kis asztali lámpa kerek, sápadt foltja és kezem 
nyugodt árnyéka az asztalon. De a hang, amely itt 
van megfogható közelségben, idehoz mindent egy- 
szerre, behozza az egész világot és már érzem, hogy 
nincs menekvés. Szégyenkezve visszahuzom papír 
után nyuló kezemet. 

A hang vezet tovább, elidegenít a szobától, 
messze visz, messze olasz ég alá, ahol a Duce kint 
áll az erkélyen és lent feketeinges, háborúra nevelt 
ifjúság. Talán lelkesek is, de mindenesetre úgy ér- 
zik, hogy amire hosszú időn keresztül készítették 
őket, most végre elérkezett... Tegnap megálltam 
az ujságkioszk előtt és ott láttam néhány képet a 
mai Olaszországból. A Corriere della Sera és Ga- 
zeta dell Popolo legutóbbi számait. Tankóriások, a 
hogy könyörtelenül gázolnak keresztül emberek ez- 
rein, szuronyrohamot, hajrá előre, miközben lent a 
földön haldoklók hörögnek. 

A Ceorriere della Sera képei színesek, még pe- 
dig nem valami kontár színezte őket, szépen össze- 
tartva harmónikus színskálában minden kép. A har- 
mónikus színskála okkernél kezdődik és megy vér- 
piroson keresztül, egészen a borvörösig. Ő, pillana- 
tig sem gondoltak azok elijesztésre, akik így meg- 
színezték a képeket. A vérpiros, amely ezt a szín- 
skálát uralja, a győző színe. S a győzelem lelkesít. 

Sok mindent látok így a szobámban, egy ide- 
gen, kemény hanggal összezárva. Elhalgattathat- 
nám, de nem ér semmit. Minek? Akkor is tudni fo- 
gok mindenről, tudni fogom, hogy mi történik, csak 
az uccára kell kilépnem. Esténként így is gondolok 
rá, hogy a nyugati hadszíntéren bombák világítják 
meg az éjszakákat és úgy képzelem, hogy fent még- 
is néma, nyugalmas a sötétkék mennybolt, csillag- 
szemei derűsen néznek le a földre, csupán azt remé- 
lem, hogy mindaz, ami történik, túlságosan messze 
van tőlük és semmit sem láthatnak. 

Vannak pillanatok, amikor magamat is ilyen 
messzi-csillagszemnek érzem és megpróbálok visz- 
szahuzódni a szobámba. De a rádió megtöri pilla- 
natnyi békémet, ember vagyok, milliók között élő 
és nem tudok kikapcsolódni. Szégyenkezve vissza- 
húzom kezemet és már tudom, hogy nem fogom le- 
frni mindazt, amivel napok óta telítve vagyok. Nem 
rogom leírni, hogy kicsit fájva maradtam itt, kicsit 
fájva és szomorúan, s minden megváltozott azóta. 
A kert virágai egyszerű virágokká változtak vissza, 
nem látom most már minden apró szirom életét kü- 
lön-külön, ahogy akkor láttam. A kövek nem szik- 
ráznak fényt, a házak sem érdekesek már, csak bi- 
zonyos időre téglából malterrel felrakott, magas, 
szürke falak, kisebb-nagyobb ablakszemekkel, ame- 
lyeket reggelenként kinyitnak, hogy éjszakára újra 
lehunyjákk őket. Ha esőcsöppek ütemes kopogásá 
veri a kövezetet már csak arra gondolok bosszan- 
kodva, hogy be fogják sározni a harisnyámat. De 
nem tudom elmondami még ezt sem már, nem fo- 

gom elmondani, hogy minden megmásult, mióta el- 

ment. Úgy érzem, még az sem fontos már, hogy 

karja helyének melegségét még mindig itt érzem 

néha a karomon. Nem fontos, mert a nyugati fron- 

ton ezrek pusztulnak és én hiába akarok a tények 

elől elmenekülni. Nem tudom kikapcsolni a rádiót, 

és nem tudom befogni füleimet. De éjszaka ibo- 
lyákról álmodom, kékek, egészen világos égszínké- 

kek, nyugalmas, nagy, messzi, zzöld mezőben. Éj- 

szaka, mikor az ész-cenzurám nem működik, csupa 

halványkék ibolyát álmodok, messzi-kék-szemek hal- 

vány színét... 
Valamikor volt egy vonal valahol, nem mere- 

ven lemért határkő, de volt egy vonal, ami ha kel- 

lett figyelmeztetően jelzett: itt van a magam élete, 

egy kör, amelyen belül én magam voltam. Aradások 

jöttek, hatalmas hullámok és elmosták ezt a határ- 

vonalat. Ma már nincs „valamin bevül" és nincsen 

kivül. Szégyenkezem, ha valami még fontos szá- 

momra azon kívül is, ami ma milliókkal történik. 

cCAPTOL A 

Hiába képzelem olykor magamat messzi-csillag- 
szemnek. A modern technika őrséget áll, szigorú 
örséget, rab vagyok, akitől fegyelmet követelnek. 
Nincs menekvés, nem lehet megszökni. Kicsorduló 

szeretetem és mélységes nagy emberi érzéseim hiá- 
ba keresnek utat egyetlen ember felé. Lehet fontos 
ez most? hallom a régi nótát magamban, élethar- 
com, amely eddig kettősséget követelt tőlem, most 
megnövekedett: a külső ember a másik róvására. 
Igyekszik tökéletesen elnyomni azt a belsőt. 

Neha még védekezem: Anatole France-ot idé- 
zem magamnak. Az ő szavaival mondom: nézd az 
uccaseprőt... hidd el, hogy ő is azt képzeli magá- 
ról, hogy világközepe, ahogy mindnyájan azt kép- 
zeljük mugunkról és sohasem hinnénk el, hogy nem 
vagyunk azok... 

Világközepe -- gondolom, - én is az vagyok, 
ahogy minden ember az sajátmagában. Igy védeke- 
zem még magamban Anatole France szemein ke- 
resztül ébren és égszínkék szirmű, nyugodt ibolyák 
nézésével almomban. Tudom, hogy valahol az óceán 
közepén van egy sziget és mindenképen próbálok 
oda eljutni. De hatalmas hullámok csapdosnak kö- 
rülöttem, néha elöntenek, le is merülök és csak 

nagy-nehezen, kínlódva küzdöm fel újra magamat, 
s emelem a fejemet újra a viz fölé. Meddig sikerül 
még felszínen tartani magamat, nem tudom... Új 
irány a szobrászatban, de a kompozició görögös 
egyszerűségét megtartotta, - ezt a finomvonalú 
gyermekfejet csak Küthe Kollevitz szénrajzában 
tudom elképzelni. vagy ezt a motivumot Grieg Sol- 
veigs Liedjéből lopták ki és már vágyom fel észak- 
ra, Peer Gynt hazájába, megfeledkezve mindenről. 
A várostól félórányira, ahol már nem merednek fel 
az égre gyárkémények és hatalmas paloták - gics- 

cses a naplemente. Ha vásznakon látnám, elfor- 
dulnék és azt mondanám: giccs. Ilyen lilásba haj- 
ló bibor égboltozat sehol nincsen. S a friss fű sely- 
messége is valószínűtlen. Paul Géraldy: Te meg én- 
je csupa zene... Ilyeneket gondolok néha magam- 
ban és ilyenkor azt képzelem, hogy fejemet a víz 
fölött tartom, mert én vagyok én magam, akit az 
események nem tudtak legyőzni. Hasztalan birkó- 
zás, gondolom olykor diadalmasan, nem hagyom, 
hogy legyűrjenek. 

Párist német repülőgépek bombázták, 200 ha- 
lott... mondja a rádió. Szájam kicsit eltorzul, 
ahogy mondom: vilagközepe, ó ember és simogatás- 
ra kinyúlt kezem vissza hull... Az ár a fejem fölé 
nőtt, s az ibolyaszínű-szemek oly kegyetlenül mesz- 
sze kerültek, mint a felhők közül itt-ott kiszakadó, 
valószerütlenül kék ég a város felett. 

Sebő Renée. 

......................... 

A német nő szerepe a ,totális"" háboruban 
A nőnek mindenkor kijutott a maga része a há- 

borúk idején megnövekedett szociális, karitativ fel- 
adatokból. A katonákról való gondoskodás odahaza, 
a sebesültek ápolása elsősorban a nők kötelességei 
közé tartozott. A mai „totális' háború azonban fo- 
kozott követelményeket támaszt a lakosság minden 
rétegével, tagjával szemben, s a külső front mellett 
nem kisebb jelentőséghez jut a belső arcvonal. Ezen 
a belső fronton teljesítenek a győzelem érdekében 
fontos feladatokat a mai német nők. 

A nemzeti szociálista állam a legnagyobb népi 
erőfeszítések idején, igy a most folyó élet-halál harc- 
ban is az egész lakosság minden energiáját veti lat- 
ba a nagy nemzeti cél mielőbbi eléréséért, szinte az 
egész társadalmat mozgósítja. Hogy a mai német 
nők szokott, „békebeli" elfoglaltságukon kivül még 
milyen háborús kötelességeket is vállalnak önként 
és teljesítenek száz százalékosan, az a német tarto- 
mányoknak a német nők birodalmi vezetője (Reichs- 
frauenführerin) előtt tett jelentéséből is kiviláglik. 

E szerint egy kis középnémet tartományban 
1940. április 1-ig az átutazó katonák számára 
528,873 ebédet és vacsorát osztottak ki a katonák 
ollátásával foglalkozó német nők. Csaknem három 
millió ruhadarabot mostak ki, kereken 325.000 da- 
rab fehérnemüt foltoztak meg és 90.000 pár haris- 
nyát kötöttek. Csupán burgonyahámozásra majdnem 
4000 munkananot forditottak Az ugynevezett szom- 
szédi segély keretében, amelyre elsősorban a több- 
. egya 

A nyugati harctéren egy német üteg uj állásban 
gránátokat halmoz fel. 

T ) 
Egy különös eltünés 
Egy eredeti és vig kalandorfilm. 

A főszerepekben: 

Hans Albers 

Hilde Weissner - Charlotte Thiele 

Egy hercegnő á ma 
Káprázatos, hatalmas, feledhetetlen technico- 
lor világattrakció. A főszerepekben: 

SHIRLEY TEMPLE, 
RICHARD GREENE, ANITA LOUISE 

Kegészitésül: Vadnyugat rmentője 
Cowboy:tűm John Weyne, a főszerepben. 

gyermekes vagy dolgozó katonafeleségek tarthatnak 
igényt, 16.000 beteglátogatásra került sor, 6108 eset- 
ben pedig gyermekágyas anyákat látogattak meg. 
7276 munkanapot szántak a betegek körüli házimun- 
kák elvégzésére, 8293-at pedig a tulterhelt háziasszo- 
nyok megsegítésére. 

Aratás idején a tartomány leányai meg asszo- 
nyai 34.500 munkanapot töltöttek a mezőn. A bol- 
tosok kisegítése céljából kereken 8000 munkanapon 
át álltak a kereskedői polcok mögött. Ennek az egy, 
aránylag kis német tartománynak az asszonyai meg 
leányai a beszerzési jegyek elosztóhelyein csaknem 
13.000 napot töltöttek munkában, 3600-at az élelmi- 
szerjegyek elosztóhelyein, kereken 3000-et pedig kü- 
lönféle hatóságok nivatalszobáiban. 165 főzőtanfo- 
lyamon 3000, 150 varrótanfolyamon 2300 nő vett 
részt. 

Mindez a teljes odaadást követelő munkát tul- 
nyomó többségben szokott elfoglaltságuk mellett, 
ingyenesen végzik a német nők abban a fölemelő 
tudatban, hogy a belső front töretlen ereje teszi 
győzhetetlenné a határokon túl harcoló katonák 
fegyverét. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 

Vasárnap, június 16-án a következő gyógyszer- 

tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Sft. Ioan uccában levő Irgalma- 

sok gyógyszertára. 

Gyárvárosban a Stefan cel Mare uccában levő 
Jahner Rudolf gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Mária 

gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Str. Vacarescu 33 szám alatt 

levő Braun gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisodán 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 

gálatot tartanak. 

Hétfőn, június 17-én a következő gyógyszertá- 
rak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Bul. Regele Ferdinand 3 szám 
alatt levő Salvator gyógyszertár. 

Gyárvárosban a Dacilor ucca 10 szám alatt levő 

Kovács dr. gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Ciprian Porumbescu uccá- 

ban levő Sárga gyógyszertár. 
Józsefvárosban a Dragalina téren levő Csillag 

gyógyszertár. 
Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 

Panajoth Ernő gyögyszertára állandó éjszakai szol- 

gálatot tartanak. 

Kedden, június 18-án a következő gyógyszer- 

tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Libertatii téren levő Jahner 

Carol gyógyszertár. 

Gyárvárosban a 3 August úton levő Löw gyógy- 

szertár és a Petru Maior téren levő Meiszner 

gyógyszertár. . ; 

Erzsébetvárosban a Lahovary téren levő Cris- 

tea gyógyszertár. 
esalvarosban a Bratianu ucca sarkán levű 

Craciun gyógyszertár. 
Mehalában a Corvin győgyszertár és Cjkisodán 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szolk 

gálatot tartanak. 
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Rónác lakossága rendes utakat és a vizvezetékekn 
a házakba való bekapcsolását kéri 

Nincsen város, amelynek kültelkei között ne volna egy olyan, amely a mostohagyermek sorsában részesül. Á százezer lakosú Temesvár- nak ilyen mostohagyermeke Rónác. Ez a vá- rosrész a józsefvárosi állomás külső sínhálóza- tának tulsó részén létesült és lakói túlnyomó részben vasutasok: mozdonyvezetők, vonatveze- tők, kalauzok, fűtők, műhelymunkások, pálya- munkások. Az idők folyamán más foglalkozású egyének is megtelepedtek köztük. A Rónác szé- pen kiépült, többezer lakosa van, felér egy ki- sebb vidéki várossal. Szerves tagja Temesvár városának, 

azonban csak a közterheket viseli, azokból az előnyökből, amelyeket más városrészek élveznek, Rónácnak vajmi kevés jut. 
Most van ugyan autobuszösszeköttetése a város többi részével és az autobusz utasai át- szállójegyet kapnak a villamosra is, de az autc buszforgalomnak nagy akadályai vannak. Első akadálya a vasúti sorompó, amely minduntalan elzárja a közlekedést. 

A nap huszonnégy órájában százszor zár. ják le a rónáci vasúti árjárót 
és a nappali elzárások rendszerint feltartóztat- ják az autobuszt. De feltartóztatják az egyéb járműveket is, a tűzoltókocsit, ha esetleg tűz pusztít a Rónácon és a mentőkocsit is, ha eset- leg valakinek sürgősen szüksége van első se- gélyre, vagy betegszállításra. A rónáciak azért azt szeretnék, hogy a Belvárosból a Mehalába vivő Bogdanestilor-utat, amelynek folytatása a Rónácig terjed, a város építse ki és kövezze ki a rónáci vasúti átjáróig. Ebben az esetben a ácnak a város többi részeivel olyan össze- kötő útja volna, amely 

független a vasúti átjárótól 
és amely soha sincsen lezárva. Ma azonban a Bogdanéstilor-út rónáci részét a rajta levő göd. rök és mélyedések miatt semmiképpen használni nem lehet. A Rónácról naponta átlagosan két- ezer ember jár a város többi részeibe, munkába, piacra, iskolába, különböző ügye után. A Józsefváros felől a Rónácra igyekvő 
gyalogosok részére a gázgyártól kezdve nin- csen járda. 

A' város a mult esztendők során számos fasorban csinált aszfaltjárdákat olyan helyeken is, ahol sokkal kevesebb ember jár. A rónáciak is kér- nek ilyen aszfaltjárdát és pedig a gázgyártól a unteanu-uccáig, hogy ne kelljen sárban és por- ban gázolniok, amíg a városból hazaérkeznek. És egyben kérnek jobb autóösszeköttetést a Me- halával és a Blaskovics-teleppel. Szükség van sok helyen kocsik számára használható hidak- ra gödrök felett és gyaloghidakra is. 
A rónáci utak egynek a kivételével vagy egyáltalában nincsenek kövezve, vagy pedig kövezetük gyatra. 

Szükség volna a Rosetti-ucca kövezésére első- sorban, mert ebből számos mellékuccába ága- zik ela forgalom. Az uecákon csakis a kereszte- ződési helyeken vannak átjárók, de ezek is gyen- gék, süppedékesek. Hosszú uccákban szükség volna néhány kövezett átjáróra. 1 

További 
uccákban 

hiányos, vagy teljesen ismeretlen a közvilá- 
gítás, a nyilvános kút pedig kevés. 

A vízzel különben is nagy baj van. A főcsator- nát megcsinálták ugyan, de ez csak a közkuta- kat táplálja vízzel. Egyes épületekbe a vízveze- téket nem kapcsolták még be. Ott van 
az állami elemi iskola, amelybe négyszáz 

gyermek jár és nincsen vízvezetéke, 
pedig a főcsatorna az iskola előtt halad el. A gyermekeknek pocsolyás, zavaros vizet kell in- niok, mert a nyilvános közkűt túlmessze van. Kezük mosásához pedig éppenséggel nincsen vi- zük. A Rónácon működik Románia egytlen tan- szergyára és nincsen vízvezetéke. Azaz a tele- pen megvan már évek óta a vízvezetéki felszere- lés, minden szükséges vezeték, de a város késik a bekapcsolással. az ott dolgozó 

hatvan munkásnak nincsen ivővize 
és bárha a gyár a közegészségügyi törvény ér- telmében megcsinálta a munkások fürdőszobá- ját és zuhanyozóját, ez használhatatlan, mert nincsen vízvezeték. A télen a gyár leégett, ami nem történt volna meg, ha a vízvezeték már működött volna. A rónáciak egy további kíván- sága, hogy a város kötelezze a beépítetlen tel. kek tulajdonosait téglajárda készítésére, hogy az a szomszédos házak járdáinak folytatása le- gyen. 

A rónáciak 

panaszaik a rónáciaknak: az egyes 

sok-sok sérelme közül ime egy csokorravaló. Mint a város adófizetői, kérik, hogy a város ezeket orvosolja. 

és a kétszázalékos ilfeték megfizetése 
.A temesvári gyógyszerészek az érdekvédel- müket szolgáló gyógyszerészeti kamara utján szintén megkapták a gyógyszerkülönlegességek uj árszabványát, amelyet legutóbb a közegész. ségügyi minisztérium bocsátott ki. A vaskos kö- tet könnyen áttekinthető formában felsorolja a gyógyszerspeciálitások gyári, nagyban való ke- reskedelmi és a közönség részére kicsinyben való eladási árait. Minden gyógyszertárra ezek az uj árak lesznek ezentul mérvadók. Az nuj gyógyszertarifa az utóbbi időben használatban volt tarifának a hivatalos megerősitése és a már- cius negyedikén érvényben volt árak alkalma- zásával készült. Ami a két százaiékos nemzetvé- delmi illetéknek a gyógyszerek eladásánál való leróvását illeti, ugy a helyzet ma az, hogy az emlitett hivatalos árjegyzékben feltüntetett gyógyszerkülönlegességi cikkek után a két szá. zalék illeték lefizetése nem kötelező, továbbá az orvosi receptre a győgyszerész által készitett és a régebbi hivatalos árszabvány szerint számított gyógyszerek után a két százalák nemzetvédelmi illeték szintén nem fizetendő. Ezidő szerint a gyógyszertárakban csakis a kozmetikai, higiéni- kus és közhasználati cikkek után kell ötven leien felüli vásárlásoknál a két százaékos illeteket megfizetni. 

Hattal több magyar halt meg májusban, 
mint ahány 

Biraescu Traian, a 
tal vezetője elkészitette 

városi statisztikai hiva- Temesvár város lakossá. 

leány. 
es, 17 törvénytelen, 2 természetes apja által elis- mert. Az uüjszülöttek nemzetiségi megoszlása: 34 román, 26 magyar, 29 német, 3 szerb, 6 zsidó. I- szerint volt az ujszülöttek közül 87 te- 

Meghalt májusban Temesvár területén 131 személy és pedig 75 férfi és 58 nő. Az elhaltak között volt 8 egy éven alóli és 2 tiz éven alóli gyermek. Az elhalt felnőttek közül 3 meghaladta a nyolcvanegyedik életévet. Nemzetiség szerint volt az elhaitak között 34 román, 32 magyar, 42 német, 7 szerb, 14 zsidó és 2 más nemzetiségü. 112 elhalt temésvári, 19 vidéki volt, 

született 
91 pár kötött házasságot májusban. Csalá- 

"* 

/ 

di állapotára vonatkozólag a vőlegények között volt 65 nőtlen, 11 özvegy és 15 elvált, a meny- asszonyok között 78 hajadon, 7 özvegy és 6 el- 
vált. Nemzetiség szerint volt román 31 vőle- gény és 20 menyasszony, magyar 23 vőlegény és 28 menyasszony. német 28 vőlegény és 31 meny- 
asszony, szerb 5 vőlegény és egy menyasszony, zsidó 4 völegény és 6 menyassony, ezenkivül volt egy görög és egy bolgár menyasszony is. 

16 házasságban törvényszékileg kimondott válást jegyeztek be májusban az anyakönyvi hi- vatalban. Elvált 3 román férj, 2 román és 1 német feleségétől, 7 magyar férj, 5 magyar é 2 pémet feleségétől, 5 német férj 4 német és 1 
migyar feleségétől, 1 zsidó férj 1 zsidó feleség- ő, 

11 

Megmdult a fürdőélet 
Buziáson 

Május és junius elejének tavasziasnak nem mondható időjárása nem befolyásolta Buziáson a fürdőévad szép megindulását. Jelenleg több a fürdővendégek száma, mint tavaly ilyenkor volt. Százhusz fürdővendég van már s ezek között 
ugyszólván az első volt Saveanu volt egészség- ügyi miniszter, aki annak idején hivatalosan kereste fel Buziást és azóta minden esztendőben itt tölt legalább két hónapot. Ezenkivül a buziási szénsavas fürdőket használja a betegpénztárnak 
három hétre ideküldött százötven tagja, akiket az őszig ujabb és ujabb csoportok követnek. ülönösen a julius és augusztus igérkezik sike- resnek, mert máris annyi a jelentkezés és a szo- baelőjegyzés, hogy a fürdőigazgatóság tisztvise- lőinek a legnagyobb körültekintéssel kell a be- osztást megcsinálni. 

A fürdővendégek elszállásolására a vállalat három szállodája, két villája és számtalan ké- nyelmesen berendezett magánház szolgál. Az z élemezés terén a főmester Schausz Mihály ven- 
elős, a Gyógyterem huszonöt év óta bérlője. Változatos és gazdag étlapja már maga is él- vezetes és inycsiklandozó olvasmány. Schausz Mihály a vendégeket valósággal családtagoknak tekinti, akikről szerettel gondoskodik. A tulaj- donos elvei szerint járt el a figyelmes személy- zet is és az izletes falatok mellé pompás italokat is felszolgál. 

A kellemes és pormentes parkban a fürdő. zők sokasága sétál, vagy ül a padokon és hall- gatja a zenét. A szénsavas fürdők és a gyógy- viz élvezete megelégedetté és egészségesekké te- szi a fürdővendégeket. Van a ürdőigazgatóság irodájában egy régi emlékkönyv, amelybe sok volt venég irt bele néhány sort. Ótt található a következő rigmus: 

Buziásnak vize csodás, 
Minden bajra van gyógyulás, 
Beteg sziv és beteg ideg 
Mind idejön gyógyulni meg, 
Gyógyul itt a vérszegénység, 
Vese, köszvény, csuzbetegség, 
Senki előtt nem vitás: 
Csudafürdő Buziás. 

1881-ben iródott e kis vers. És amit mond, ma is helytáll. Kolum Bácsi. 
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Rendkivül drámai erejü vigjáték 
Paramount - háborus journal 

Előadások 3, 5, 7 és 9.15 órakor. 
Vasárnap és hétfőn d. e. 11 órakor ; 

MATINÉ 18 leies helyárakkal! 
azzanamzmzumuneanmer
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MELABUS RIPORT 
nyugalomba vónuló keramit kockákról, melyeket fél századon 
át az emberek milliói tapostak 

Keramitlapokról szól az alábbi - kissé talán 
lírai hangú - mélabús riport. Keramitlapokról, ame- 
lyek most közel ötven esztendei kemény és fárasztó 
szolgálat után nyugalomba vonulnak. 

De mielőtt magukra a keramitlapokra rátérünk, 
adjunk egy kis bevezetőt, amely a dolog lényegéhez 
némileg hozzátartozik. 

Temesvár 1857-ben - tehát nyolcvanhárom év 
előtt - kapcsolódott bele a vasuti forgalomba, a 
mikor a Temesvár és Szeged közötti vasutvonalat 
megépitették és megnyitották. Egy esztendő multán 
a vasuti hálózat Temesvárról már délnek egészen 
Karasjeszenőig nyujtotta előre sincsápjait. A vasuti 
forgalomba való belekapcsolásával egyidejüleg Te- 
mesvár megkapta a Józsefvárosban a vasuti állo- 
mást. Nem sok ember él a mai Temesvárott, aki erre 
a régi és első vasuti pályaudvarra emlékszik. Eléggé 
tág volt az akkori viszonyokhoz képest, de azért 
csakhamar szüknek bizonyult. Temesvárról ugyan- 
is a két első vasutvonalon kivül egyre-másra indul- 
nak ki köröskörül szinte sugáralakban az ujabb 
vasuti vonalak. Temesvár nevezetes vasuti gócponttá 
lett, amelynek forgalma amerikai módon megnöve- 
kedett. És csakhamar szűknek bizonyult a kezdet- 
ben túlméretezettnek gondolt vasuti állomás. Alig 
állott fenn harminc évig, máris felvetődött a terv. 
hogy Temesvárnak új, nagy és mindenben megfelelő 
vasuti pályudvart adnak. 

A terv, amely évekig érett, 1893-ban megvaló- 
súlt. A régi állomás tőszomszédságában megépült a 
ma is meglevő impozáns új pályaudvar. A régi állo- 
mást alig harminchat évi használat után lebontották. 
Tégláit megvásárolta egy épitész, aki azokból az er- 
zsébetvárosi Templom-uccában emeletes házat épi- 
tett, amely később a szalvatóriánusrend birtokába 
jutott, majd ujabb időben bérházzá lett. A vonatok 
zaja és dübörgése nem zavarja többé ezeknek a tég- 
Jáknak álmát, amelyek habarcspaplanukba takaróz- 
va mélyen alusznak. 

A mostani józsefvárosi állomás 1893 óta áll és 
állni fog még sokáig, mert óriási csarnokai, hatal- 
mas várótermei. utszélességű folyosói és nagy irodái 
még a jelenleginél jóval fokozottab forgalmat is 
könnyedén elbirnak. Nem is gondol senki egy uj pá- 
lyaudvar épitésére, azonban alapos tatarozása szük- 
ségesnek mutatkozott. A falakról helyenkint leko- 
pott, levált, véletlenüi leütött vakolatot újjal helyet- 
tesítették kivül és belül, az összes helyiségeket újból 
festették és borsózöld szint kapott a hatalmas épü- 
let külseje is. 

Az alapos tatarozás során megkezdték most a 
fedett perrón keramitkockáinak kicserélését. Annak 
idején, 1893-ban, a perront bemélyített és egymást 
keresztben metsző vonalak által alig négyzetecenti- 
méteres kockákra osztott keramitlapokkal burkol- 
ták. Három év hiányával félszázadon keresztül telje- 
sítettek szolgálatot ezek a keramitkockák. Súlyos 
szolgálatuk volt, mert ötven esztendőn keresztül éj- 
jel-nappal sok-sok ember testi terhét kellett cipelmi- 
ök és lábának dobogását elszenvedniök. 

Közel ötven éven keresztül mindenki, aki a Jó- 
zsefvárosi pályaudvaron megfordult, aki onnan el- 
utazott, vagy oda máshonnan érkezett, mind végig- 
ment ezeken a keramit-kockákon, férfi, asszony, le- 
gény, leány, gyermek, aggastyán. Kár, hogy nem 
akadt e keramitkockák életének statiy"kusa, mert 
megállapithatná, hány millió ember járt e keramit- 
lapokon. Mert bizony jó néhány millió volt öt évti- 
zed alatt. 

Vidáman siettek a keramitlapokon fiatal ta- 
nulók, akik azért jöttek a városba, hogy itt tudo- 
maánnyal tömjék tele a fejüket és szellemi tőkét sze- 
rezzenek az életre. Jöttek suhancok, akikből a város- 
ban iparostanoncok lettek és később derék meste- 
rekké váltak. Jöttek munkások és cselédek, akiket 
a város mint kenyérkereseti paradiccsom vonzott. 
Vidáman rohant végig ezeken a keramit-lapokon 

sok-sok vőlegény, aki leánynézőbe, eljegyzésre, vagy 
esküvőre jött Temesvárra, avagy hasonló célokból 
vidékre utazott. Boldog nászutasok egymáshoz sí- 
múlva hányszor tipegtek a keramitokon, hogy be- 
szálljanak a vasuti fülkébe, amely az éden felé re- 
pült velük. Keresztelőkre utazók ujjongva és teme- 
tésre menők lehajtott fejjel ballagtak ezeken a ke- 
ramitkockákon. Rengetegen voltak, akik üzleti 
ügyekből kifolyólag vették igénybe a vasutat innen, 
vagy lde és ezek nyereségüket előre számítgatva to- 
pogtak a perrónon. Mások a törvény elé jöttek meg 
vidékről és aszerint, hogy felperesek, vagy alpere- 
sek, vádlók, vagy vádlottak, szaporázva, vagy cso- 
szogva jártak itt. Voltak, akik betegségükre gyó- 
gyulást keresni érkeztek ide, vagy utaztak el innen, 
ezek alig vánszorogtak, esetleg mások vitték őket a 
keramitlapokon. Volt sok utas, akit látogatás, üdü- 
lés, kéjutazás ültetett a vasuti kocsiba és indulás- 
kor, érkezéskor kedvtelten koptatták a kockákat. 
Egyetemekre, külföldi tanulmányokra indulók csil- 

logó szemmel siettek végig számtalanszor a perrónon 
és nem és gondoltak a keramitlapokra, amelyeken 
lépéseik kopogtak. Beesett arcu, szomorú tekintetü 
kivándorlók, akik a tejjel-mézzel folyó Bánságban 
nem tudtak megélni, ezrével kullogtak ezeken a ke- 
ramitlapokon. A muzsa felkentjei, írók, színészek, 
festők, szobrászok hányszor és hányan lépdeltek itt 
valódi tehetségtől, avagy csak beképzeitségtől fű- 
tött önbizalommal. Mérnökök, gépek alkotói, épité- 
szek, mutatós és ízléses paloták tervezői, az embe- 
riség javát szolgáló igazi, vagy pedig légvárakat 
kergető, de mindenkeppen dicsőséget szomjúhozó 
feltalálók cipőit is számtalanszor érezték ezek a ke- 
ramitlapok. A tudomány minden ágának tudósai, 
orvosok, vegyészek, alacsony és magasrangú papok, 
jámbor apácák, szerzetesek, gazdagok, szegények, 
hivalkodók, szerények, tekintélyes urak és tekintély 
nélküli proletárok, pazarlók és koldúsok, ártatlanok 
és bűnözők, mind nagy tömegekben jártak e kera- 

mitokon ötven év során. Zsebmetszőket, csalókat, 
betörőket megbilincselt gyilkosokat sokszor kisér- 
tek végig a négyzetes lapokon a rendőrök, amint 
vidékről Temesvárra hozták, vagy Temesvárról va- 
lamely fegyházba szállították őket. Katonaládákat 
cipekedő, porosfülű rekruták és leszerelt obsitosok 
is sokezerszámra verték bakancsaikat e keramitla- 
pokhoz. És a világháborúban a számtalan tartalékos, 
népfelkelő, mind itt ment vegig, hogy a harctérre 
indúljon, vagy a véres harctérről szabadságra jövet 
itt sürgött. Sebesültek, rokkantak itt csoszogtak a 
maguk lábán, vagy itt vitték őket hordágyon. 

Sok-sok emléket gyüjtöttek a rajtuk járkálók- 
ról ötven év alatt ezek a keramitkockák. Bizony eze- 
ken bonyolódott le a temesvári vasuti forgalom öt- 
ven esztendő folyamán. A keramitkockák közül sok 
megrepedezett, darabokra töredezett, de az is, a 
mely játszólag ép maradt erősen megkopott. 

Uj keramitkockák, teljesen laposak, kerülnek 
a régiek helyére. A régi kiszolgált keramitkockákat 
árlejtésen eladja a vasut. Magánházak verandáira, 
folyosóira. udvari és kerti utakra, esetleg fürdőszo- 
bákba kerülnek a vasuti perrón keramitkockái. Uj 
belyük lesz számukra a nyugalom, a pihenés, amely- 
re, szegények, rászolgáltak. 

Félegyházi András. 

Már az asszirok is ismerték 
a Homeros Iliaszában is szereplő 

harcikocsit 
Leonardo da Vinci készitelte az első "modern' tankot 

A mostani háború megint a támadás tak- 
tikai elvei szerint folyik. Az elmult világháború- 
ban inkább a védelmi taktikát követték az ellen- 
felek, most azonban a hadvezetés ismét vissza- 
tért a mozgóháború módszereihez. A védekező 
háború legfőbb eszköze a lövészárok, hajdan pe- 
dig a várak. A lövészárok a modern harcászat- 
ban legelőször az orosz-japán háborúban szere- 
pelt 1905-ben. A világ elámult a lövészárok 
nagy sikerén. A világháborúban egyre tökélete.- 
sítették a lövészárok építését, míg most a védel- 
mi vonalak legtökéletesebb rendszere, a páncél. 
erődítményekké kiépített monstruózus lövész- 
árkok, mint a Maginot-vonal, vagy a Siegfried- 
vonal. Ezekután 
a védekező hadászati módszereket már alig- 
ha lehetett tökéletesíteni, tehát szükség- 
szerű volt, hogy a mozgóháború céljaira űj 
és hatásos támadóeszközöket vessenek 

harcba. 
Ez az új harci eszköz a tank, helyes magyarság. 
gal a harci kocsi. A harci kocsi észméje nem uj- 
donság. Ujnak csak mostani alkalmazását és 
szerkezetét mondhatjuk, hiszen alig van olyan 
harci eszköz, melynek eszméje az emberiség vé- 
gyáthatatlan harcaiban már ne fordult volna 
elő. 

ELEFAÁNTOK ÉS PANCELLOVAGOK, 
MINT TANKOK 

A harci kocsi legősibb formáját már az asz- 
szírok is használták. Homérosz Iiliász-a is meg- 
emlékezik a harci kocsik alkalmazásáról. A 
tank hadászati elveinek feleltek meg az indiai 
harci elefántok is, amelyeket Porus király vetett 
legelőször harcba. A középkor tankjai a pán- 
célöltözetű lovagok voltak, hiszen nemcsak tes- 
tük minden részét borította be a páncél, hanem 
lovuk is páncélt hordott. r 
Az ellenség közé rohanni és űúgy megtámad- 
ni, hogy a támadó sebezhetetlen legyen: ez 

a harci kocsi harcnak a vezető gondolata. 
Ez a gondolat foglalkoztatta Leonardo da Vin- 
cit is, mint ahogy nem volt semmi lényeges em- 
beri probléma, amivel Da Vinci sikeresen ne 
foglalkozott volna. Költő volt, anatómus, szob- 
rász, festő, zenész és bölcselő, de emellett felta- 
láló, aki előszeretettel foglalkozott a haditech- 
nika eszközeinek megszerkesztésével is. Ő írta 
1482-ben: „A harci kocsik mögött a gyalogság 
biztonságban és veszély nélkül nyomulhat elő- 
re". Ezzel a mondattal szinte megjövendölte mo- 
dern korunk legujabb taktikai módszereit. ő 
volt egyébként az, aki megállapította a repülés 
technikájának alapvető gondolatait. 

Leonardo da Vinci kocsiját használták a 
XV., XVII. század háborúiban, de taktikai je- 
lentőségét a hadvezérek nem ismerték fel. 1769- 
ben a gőzgép alkalmazásával szerkesztettek har- 

vei kocsi modelleket. mindazonáltal ; : 
igazi ijelentőséget a gépesített harci kocsik 

csak 1916-ban kaphattak. 

Voltak ugyan előbb is motorizált harcikocsi mo- 
dellek, hiszen Németországban az Austro-Daim- 
ler-gyár 1904-ben is épített benzinmotoros har- 
ci kocsikat, Swinton őrnagy pedig már 1914-ben 
előadta az angol kormánynak a maga harci ko- 
csi eszméjét. Mégis 

először csak 1916 február 2-án hasznmálták a 
tankot, mint támadó eszközt a nyugati fron- 

ton. 
Ennek a tanknak könnyű páncélzata volt, úgy, 
hogy a német gyalogság különleges lövedékei ke- 
resztülüthették. De a tankok harcbavetése még- 
is lényegesen befolyásolta a hadvezetést. Az 
1917 november 20-iki cambraii csatában az an- 
golok 378 tankkal indultak a küzdelembe. Ez 
a szám akkoriban igen jelentős volt és a harci 
kocsik ilyen nagytömegü alkalmazása el is dön- 
tötte a csata sorsát. Ekkor mutatkozott be va- 
lójában ennek a fegyvernemnek a jelentőséget. 

Hogy a világháboruban mit jelentett a tan- 
kok alkalmazása, az kitűnik egy példából: 
A sommei csata első napján, 1916 július el- 
sején 60.000 angol halott borította el a csa- 
tasákot. Az 1918 augusztus 8.iki amiensi 
csatában pedig 415 tank vett részt és kato- 
nai szakértők véleménye szerint ennek tu- 
lajdonítható, hogy csak 1000 angol katona 

maradt holtan a csatamezőn. 
A' modern tank természetesen fel van szerelve 
mindenféle hatásos fegyverrel, lángszóróval, 
gépfegyverrel s más támadó fegyverekkel. A 
háború eddigi tanulságai a katonai szakértők 
szerint arra vallanak, hogy a harci kocsiknak 
igen fontos szerepük lesz még, hiszen a támadó 
mozgó háború egyik legfontosabb eszköze. 

Német gépfegyverállás az ostendei kaszinó előtt, 
ahol boldog békeidőben nagy kártyacsaták foly- 
tak a mostani vére sharcok helyett. 
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- KÖZGAZDASÁG - 
Amerika konjuskturafordulat előtt áll 

A hosszu háborutól gazdasági fellendülés! vártak, az ujabb események 
várakozó álláspontot váltottak ki 

Amerikai gazdasági körök ezidőszerint még 
mindig nincsenek tisztában azzal, hogyan fogja 
befolyásolni az egyre élesebbé váló és nagyobb 
területekre kiterjedő háború az Unió konjunktú- 
ráját. Még Hollandia és Belgium megtámadása 
előtt Amerikában az volt a vélemény, hogy a 
következő hónapok jelentős konjunktúrát fog- 
nak hozni. Azt hitték ugyanis, hogy a háború 
hosszú évekig fog eltartani. Az újabb események 
azonban e, megerősítették azoknak a véle- 
ményét, akik rövid háborút jósoltak. Aminek 
következtében más megítélésben részesülnek az 
Unió gazdasági kilátásai. 

Az amerikai konjunktúra-kutató intézet je- 
lentései szerint a háború gyors befejezésének 
hite esetleg meglassítja a gazdasági élet tempó- 
ját. Az iparban már jelentkeznek tendenciák, 
hogy a helyzet bizonytalansága miatt a háború 
elején felhalmozott árukon túladjanak. A leg- 
újabb események azonban váratian fordulatot 
okoztak a élet számos vonatkozásai- 
ban. Kül a fesyverkezési i fellendíté- 
se volt az, amely ritmust diktált a gazda- 
sági élet számos területén. Az acélipar a szövet- 
ségesek nagyarányú fegyvervásárlásai nyomán a 

legnagyobb konjunktúrát érte el, amelynek évek- 
re szóló kihatásait lehet megállapitani. Minél 
tovább tart a háború jelenlegi aktív fázisa, an- 
nál magasabbra törnek a konj úra hullámai. 

Aprilisban még gyengülő konjunktúra lát- 
szott, május elején azonban ugr rűen emel- 
kedett az ipari termelés. A nemzeti jövedelem 
az év első negyedében feltűnően összezsugoro- 
dott, a mult hónapban azonban már ezen a té 
ren is szokatlanul gyors javulás következett be. 
Három oldalról várják a nagyarányu gazdasági 
fellendülést abban az esetben, ha a háború nem 
fejeződnék be az őszi hónapokban: ipari cikkek 
kivlitelétől, a belföldi fogyasztás fokozásától és 
végül a termelés fokozásától olyan iparokban, 
amelyekben a termelés az utolsó hónapokban 
a tényleges szükségletek nivója alá csökkent. 

A termelés fokozásában már eddig a ruhá- 
zati, a felszerelési és az élelmezési ipar mutat 
nagy kapacitást. Júniusban az amerikai lakosság 
vásárlóképessége érezhetően emelkedett és az 
adók behajtása tekintetében szokatlan javulás 
mutatkozott. A farmerek szubvencióját fokoz- 
ták, ami a mezőgazdasági termelést is fellendíti. 
hajtására. 

Az 50 leien aluli eladásokról 
bélyegtelen bőnt kell kibocsátani 

Visszárunál a lerótt bélyeg kompenzálása lehetséges 
Bucurestiből jelentik: A 2 százalékos rend- 

kívüli nemzetvédelmi illeték bevezetésével egy- 
idejűleg több olyan kérdés merül fel, amelyet a 
rendelet gyakorlati végrehajtása tett időszerű- 
vé. Ezek közé tartozott az is, hogy 

ki viseli a 2 százalékos illeték terhét vissz- 
áruk esetén. 

Gyakran előfordul ugyanis, hogy valamely gyár, 
vagy nagykereskedő egyik vevője címére elküld 
egy áruszállítményt, az erről kiállított számlára 
ráragasztja a 2 százalékos nemzetvédelmi bélye- 
get, a vevő azonban az árut nem fogadja el, ha- 
nem visszaküldi és természetesen nem akarja vi- 
selni a meg nem vásárolt áruért már lerótt ille- 
ték összegét. Ennek a kérdésnek tisztázása vé- 
gett az UGIR beadvánnyal fordult a pénzügymi- 
nisztériumhoz, amelynek. bélyegigazgatósága 
55.455-1940 sz. válaszában közölte, hogy 

a visszáruknál az igazoló okmányok bemu- 
tatásának alapján és a minisztérium enge- 
délyével esetenkénti kompenzáció lehetséges, 

ahogyan hasonló esetekben a forgalmi adóval 
történik. Ugyanebben a válaszban a miniszté- 
rium azt is közli, hogy a 2 százalékos nemzetvé- 
delmi illeték a bizományi alapon eladott áruk 
esetében is fizetendő, tekintettel arra, hogy a bi 
zományi szerződés tulajdonképpen az áruk hitel- 
ben történő nagybani eladását jelenti. 

A pénzügyigazgatósághoz érkezett újabb 
rendelet szerint a kereskedők és iparosok tartoz- 
nak az 50 leien aluli eladásoknál is a nemzetvé- 
delmi jegyfüzetből bónt kiadni, de arra bélyeget 
nem kell ragasztani. Tehát a jegyzéket nem le- 
het egyszerü papiron kiadni, hanem a jegyfüzet 
füzetből kitépett lapon. Igy tehát minden eladás 
időrendi sorrendben kitűnik. 

A kereskedők tarteznak 
elegendő petróleumkészletet 

tartani 
A nemzetgazdasági minisztérium 16.401- 

1940. szám alatt kibocsátott rendelete felszólít- 
ja a hatóságokat annak ellenőrzésére, hogy az 
összes petróleumraktárak és eladóhelyek állan- 
dóan el legyenek látva petróleumtermékekkel, 
de különösen világító petróleummal és ezeket a 
termékeket a minisztérium által megállapított 
áron hozzák forgalomba. A rendelet utasítja a 
hatóságokat annak közlésére, hogy az ellátás 
biztosítása érdekében az összes szükséges intéz- 
kedések megtörténtek-e. Abban az esetben te- 
hát, ha valamelyik érdekelt kereskedő raktárá- 
ban hiányt tapasztalnának petróleumban, a ha- 
tóságok haladéktalanul vegyenek fel kihágási 
jegyzőkönyvet, a jegyzőkönyvet terjesszék fel 
a minisztériumba, mert a március 4-i törvér 
értelmében a legszigorúbban járnak el azok el- 
len, akik nem tartanak állandóan raktáron 
olyan mennyiségű árukészletet, mint ezelőtt. 

=Új szappanárak lépnek életbe. A nemzet. 
gazdasági minisztérium a szappan árkérdésének 
tanulmányozásával foglalkozik. Ez a szappan- gyárosok kérelmére történik, akik azt állitják, 
hogy a jelenlegi ár a termelési költségen alul van 
és ez okozza, ogy nincs elég szappan a piacon. 
Az uj árakat rövidesen közzéteszik. 

Az áruügynökségeknek nem kell 
árukimutatást késziteni 

Bucurestiből jelentik: A nemzet asági 
minisztérium megállapitotta, hogy azok az ügy- 
nökségek és bizományi cégek, amelyek árurak- 
tárral rendelkeznek, az árellenőrzésről és a ter- 
melés fokozásáról szóló törvény 22. szakasza ér- 
telmében nem kötelesek nyilatkozatot benyuj- 

lunius 30-ig adható be a kivételes 
nyereségekről szóló vallemás 

Bucurestiből jelentik: A kivételes nyeresé. 
gekről szóló vallomások benyujtási határidejét 
junius 30-ig meghosszabbitották. 

= Bélyegilleték fizetése a kereskedelmi 
könyvek után. Bucurestiből jelentik: A pénzügy- 
minisztérium junius 3ő-ig meghosszabbitotta a 
kereskedelmi könyvek után fizetendő bélyegille- 
ték különbözetek befizetési határidejét. 

Új okmány- és számlabélyegek. A Moni- 
torul Oficial 135. száma közli az uj bélyegekről 
szóló rendelettörvényt. Eszerint űj 9 lejes ok- 
ménybélyegek és 5 leies számlabélyegek kerül- 
nek forgalomba. A 9 leies bélyeg, amely a kér- 
vényekre kell, sötét ibolyaszínű és olyan felira- 
tú, mint az eddigi 8 leies okmánybélyeg, amely 
egyébként továbbra is forgalomban maradt. Az 
5 leies számlabélyeg alakja olyan, mint az eddigi 
számlabélyegeké, vöröses-kék szinvegyülettel. 
Mindegyiknek rend. és sorszáma vann,n 

A Magyar Gazdasági Egylet 
fiókjának közleménye 
Célszerü gondolatok 

a kisgazda 
disznótartásáról 

De lássuk most már, hogy mit jelentenek 
ezek az egész község sertésállománya alapján ki- 
számított várható eredmények az egyes gazda 

zem együk al h dának két kocá, ük fel, hogy e. azdának két ja van. Ezektől születik tö é átlagában - 
mítva arra, hogy a kétszeri malacoztatás nem 
mindig sikerül - évente 16 malaca. Ebből el- 
pusztul malac- és süldőkorában a régi 5 helyett 
csak 2, vagy 3. Eladnak 5-6 malacot és süldőt. 
Marad felhízlalni való és a kivénült - szintén 
felhízlalásra szánt - koca pótlására 7-9 darab. 

Egy koca évi abrakszükséglete mintegy 300 
ggram. Egy srtés 180 kiló élősúlyra való fel- 
hízlalásáig malackorától kezdve mintegy 900 
kiló abrakot fogyaszt el. A két kocát tartó az- 
dának tehát, ha mondjuk 8 darabot akar felhíz- 
lalmi, mintegy 78 mázsa abrakról kell gondos- 
kodnia. Ebből mintegy 42 mázsa kukorica lehet, 
3 mázsa árpa, 13 mázsa korpa. Miután házi 

használatra elfogyasztott búzánk után ennyi 
ko. nem lehet és a vett korpával nem jó- 

ki olyan jól, mint ha hüvelyes szemet (pél- 
dául Viltöria- rsót, szeges borsót, lóbabot, 
vagy szóját) termelűnk, célszerű lesz vetésfor- 
ónikba ezek közül is valamelyiket beállítani. 

Ezántóföláünkből a 2 kora és 8 ízó a következő 

42 m. szemes orica megterem 3 kat. holdon 
23 m. árpa (őszi)] is " , 

E 
12 m. bosóféle 

Összesen 6.5kat hold 
sertéstartás illik például egy 

olyan gazdasá amelynek 25 kat .hold szán- 
tója van. Ebből bevet mintegy 7 holdat őszi bű- 
zával és árpával, 5 holdat kukoricával és répa- 
val, 5 holdat borsóval, bükkönnyel és herével, 3 
holdat zabbal (hereközbevetéssei), 5 hold forgón 
kívüli lucernát is tart. 

Jó termés esetén a hízlalást szaporítani le- 
het, ellenkező esetben nagyobb lesz a malac- és 
süldőeladás. Kisebb gazdák ne tartsanak többet 
egy kocánál és annak szaporulatából annyit 
tartsanak meg (de a legjobbakat!) amennyíre 
az erejük futja. 

Amint ezekből láthatják, a sertésztenyész- 
tésük feljavításának egyik kindulópontjául a 
vetésforgójuk megváltoztatását ajánlom. Ennek 
lényege: a kalászosok helyére több árpát, a ka- 
pások terhére több pillangósvirágú növényt és 
forgón kívül ott, ahol a talaj megfelelő, sok lu 
cernát vesseneki A kapások területének meg- 
szorítását természetesen csak ott ajánlhatnám, 
ahol cukorrépát nem termelnek. 

A lucernaetetéssel a nevelést olcsóbbá te- 
hetik. Különösen akkor, ha kalapácsos malmot 
szereznek be és az abrak egy részét lucernaliszt- 
tel pótolják. Gazdakörüknek egy igen hasznos 
ke ényezése lesz egy ilyen malom beszerzé- 
sére és üzembentartására alakaló társaság meg- 
szervezése. : 

A fenti kiszámítást a község 200 kocájára 
és szaporulatukra átszámítva, mintegy 42 vagon 
kukorica, 23 vagon árpa és 13 vagon borsó lesz 

. 

Ilyen arányú 
a, 

az évi szükséglet. Ebből a kukorica és 
f zét darálva használják fel, a borsót teljes 
mennyiségében szemesen. Igy tehát évi 30 va- 
gon körüli darálás válik szükségessé. Ehhez já- 
rul a lucernaliszt szükséglet. Ezek a mennyisé- 
ek a malom jövedelmezőségét biztosítják. 
kint hallom, községük molnárja máris tárgya- 
lásba kezdett a gazdákkal, hogy együttesen ál- 
Ktsanak be egy ilyen kalapácsos gépet az ő mal- 
mába. ő adja a hajtóerőt, a gazdák szerzik meg 
a gépet és ennek fejében olcsóbb vámért őröl- 
eheltnek Ez a megoldás célszerűnek látszik. 

A takarmányozás részleteire most nem ter- 
jeszkedem ki. Csak főbb vonásokban mutatok 
rá az eddig elkövetett hibákra, amelyekből sok 
baj és bosszúság származott. 

Iyen hiba legelsősorban a malacok tűl ko- 
rai elválasztása. Ne sajnálják azt a kocát 6 hét 
helyett 8-ig bővebben abrakolni. Akkorra a ma- 
lacok már jól rákapnak a szemes árpára, sőt a 
szemes borsót, szóját is kezdik szedegetni és ha 
ilyenkor válasszuk el őket, nem sínylik meg úgy 
a tej elvonását, mint 6 hetes korukban. 

A legtöbb hízlalási kudarcnak az az oka, 
hogy a hízók malac. és süldőkorukban kevés fe- 
hérjét, kevés mészsét és vitamint kaptak az ab- 
rakjukban. A kukorica nem malacnak való ab. 
rak. Térjenek át mindnyájan a szemes árpaete- 
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tésre. Ezt nedvesen szórják a malacok elé szá- 
raz, tiszta helyre és keverjenek hozzá előírt 
mennyiségű szénsavas meszet és vitaminkészít- 
ményt. Legyen egy kevés faszén is a malacok 
etetőhelyén, hogy kedvükre rágicsálhassák. 
Nyáron adjanak nekik zöld lucernát. A sertés- 
etetés főszabályául tekintsék, hogy minél fiata- 
labb a disznó, annál nagyobb arányban kell, 
hogy az abrakjában fehérje legyen. Ez fejleszti 
az izomzatot. A kukorica inkább a zsír képződé- 
sét mozdítja elő. Mennyiségét az abrakban a 
hízlalás előrehaladásáig egyre fokozzuk, végül 
áttérhetünk a tiszta kukoricaabrakolásra. 

Felhívom már most hallgatóim figyelmét 
arra, hogy megyei EMGE fiókjuk tudomásom 
szerint egy kitűnő szakkönyvet szerzett be: 
, Ferenc nemrég megjelent új munkáját 
(címe: Korszerű sertéstenyésztés és expressz- 
hízlalás) és beszerzési áron adja át a gazdakö- 
röknek és es gazdáknak. Igyekezzenek isme- 
reteiket ennek a könyvnek beszerzésével is gya- 
rapítani. 

Most egy másik hibára akarok rámutatni, 
amit a gazdák a sertéseik felnevelése körül el- 
követnek. 

Tavasszal a legelők jók szoktak lenni és a 
süldők igényét nagyrészben kielégítik. Ilyenkor 
alig szorulnak rá bővebb abrakolásra. De ké- 
sőbb, nyár derekán kisül a legelő. És ha az őszi 
esőkre ki is zöldül ismét a fű: az nem olyan táp- 
láló már, mint tavasszal. Ezt nem veszik figye- 
lembe a gazdák és a tavasszal szűkre szabott 
abrakot nem sietnek a szükséghez mérten meg- 
szaporítani. Ilyenkor a süldők hónapokig nem 
gyarapodnak, sőt előfordul, hogy súlyban vissza- 
esnek. Az ilyen takarékosság a legnagyobb pa- 
zarlás, amit a gazda a saját érdeke ellen elkö- 
vethet. A sertésnek születése pillanatától az 
élet keserűségétől megváltó késig állandóan fej- 
lődnie kell. Minden egyes nap, amely alatt a ser- 
tés nem gyarapszik: hiábavaló kiadást okoz a 
gazdának, mert hiszen a pásztort fizetni kell, 
valami kevés abrakot csak kap az a szegény 
süldő és a benne fekvő érték úgy viselkedik, 
mint a pénzünk, amelyet egy olyan bankban he- 
vertetünk, amelyik nem fízet semmi kamatot, 
sőt még díjat vet ki ránk, amiért megőrzi ne- 

0 .... 

(Folytatása következik.) 

= Jűnius 20-án lejár a külföldi áruk behozata- 
lára adott kedvezmény. Ismeretes, hogy a külke- 
reskedelmi minisztérium engedélyt adott bizonyos, 
a belső szükséglet kiclégítésére szükséges áruk enge- 
dély nélkül történő behozatalára. Ez a rendelkezés 
a május 30-ig, az országba érkezett árukra vonat- 
kozott. Az intézkedés értelmében tehát azon behoza- 
tali cégek részére, amelyeknek behozatali kvótája 
nem volt elegendő valamely árúcikkre, minden külön 
kérés nélkül a vámhivatalok elvégzik a vámolási 
alakiságokat. Az egyetlen feltétel, hogy az igy be- 
hozott árukat ne előre kelljen fizetni. A külkereske- 
delmi minisztérium úgy intézkedett, hogy a kivé- 
teles jellegű intézkedés hatálya junius 20-án lejár. 

== Június 25.után nem marad napraforgómag 
szabad forgalomban. A nemzetgazdasági minisztéri- 
um intézkedéseket tett a lakosságnak a május 4-iki 
határozatban megállapított árú napraforgóolajjal 
való ellátására. Június 25-ike után a hatóságok át- 
veszik a száz kilógramnál nagyobb mennyiségű, a 
termelőknél vagy a közvetítőknél található napra- 
forgómagot vagononként hetvenötezer leies árban. 
Nem foglalják le azokat a napraforgómag mennyisé- 
geket, amelyeket a termelők vagy a közvetitők jú- 
nius 25-éig valamelyik feldolgozó gyár címére fel- 
adtak. Ezek a gyárak eddig az időpontig kötelesek 
megvásárolni minden nekik felajánlott napraforgó- 
mag-mennyiséget vagononként nyolcvanötezer leiért 
az eladó lakóhelyén. 
= Piaci jelentés. Az Argus közgazdasági 

lap a piaci helyzetet a következőkben jellemzi: 
IA kereskedeimi forgalom nem aktiv. Egyetlen e' 
adási ágban sem élénk a forgalom, még az élel- 
miszerforgalomban sem szilárd az irányzat. Hi- 
ány van étolajban és szappanban, amelyeknél a 
piacra kerülő forgalom nem elegendő a tömegek 
szükségleteinek kielégítésére. Látható, hogy a 
fogyasztók egyrésze nem kívánatos tartózkodást 
mutat. A szappan irányzata szilárd, étolaj a 
maximális áron. Jelentékeny gyarmati áruk ér- 
kezését jelentik a kikötőkből. : 

Kartellbe tömörítik az olajgyárakat. A 
nemzetgazdasági minisztérium az olajgyárak 
működésének jobb ellenőrzése végett elhatároz- 
ta, hogy ezek az ipari üzemek kartellbe tömörül- 
jenek. Eddig is létezett olajgyári kartell, de azon- 
kívül számos üzem működött, amelyek most 
kötelesek az új kartellbe belépni. Tegnap az ér- 
dekeltek megjelentek a minisztériumban és ott 
felhívást kaptak, hogy néhány napon belül mu- 
tassák be az alapszabálytervezetet. Ha az olaj- 
gyárak a feltételekben megegyezni nem tudnak, 
úgy a minisztérium határozza azt meg a kartell- 
törvény értelmében,y 

t 

Vágatási tilalom a fiatal borjúkra. A 
szombati napon életbelépett az a minisztertaná- 
csi rendelet, amely megtiltja a hat hónapnál fia- 
talabb borjúk vágását. A tilalom úgy a belföldi 
szükségletre, mint az exportvágásra szánt álla- 
tokra vonatkozik. 

Felemelték a cement árát. A legfelsőbb 
kartellbizottság jóváhagyóan véleményezte a ce- 
ment árának 12 leire való felemelését három 
hónapi hatállyal, amikor is az árakat felülvizs- 
gálják. 

(=) A bánsági gabonaárak. A temesvári piacon 
a gabonaárak a következők: Búza 620, tengeri 520, 
zab 620, tökmag 1475, napraforgómag 900 lei. A 
piac csendes, üzletkötés alig van. 

atltlta 

SPORTESEMEÉNYEK 

..... 

(=) A hivatalos devizaárfolyamok. A' Román 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti) 10790 felárral: angol font 851.80-877.37, 
dollár 211.65-217.97, svájci frank 47.4048.85, 
palesztinai font 852.84-878.40, egyiptomi font 
873.54 -899.78. Devizák 3890 felárral: angol font 
567.87-584.91, svájci frank 31.61-32.57, francia 
frank 3.24-3.31, márka 49-50, olasz Éra 7.17, (fel- 
ár nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 
rona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár nélküly tö- 
rök líra 82.92-92. 

Megerősitett csapattal veszi fel a küzdelmet 
a Chinezul csapata a Szeged FC együttesével 

A nemzeti bajnokság befejezése után a Chi- 
nezul sportegylet nemzetközi mérkőzéssel szol- 
gála Temesvár labdarugó sportját. Ma, vasár- 
nap a Szeged FC csapata vendégszerepel váro- 
sunkban. A szegedi csapat teljesitményeit a 
sportközönség jól ismeri és igy mindenképpen 
értékelni tudja a mai mérkőzés jelentőségét. 
magyar bajnokság negyedik helyzettje váloga- 
tott játékosaival jön ma délután Temesvárra. A 
Szeged FC játékcsai ma délben Aradon ebédel- 
nek és a délutáni vonattal érkeznek városunkba. 
A Chinezul megfelelő előkészületeket tett, hogy 
a kitünő magyar csapatnak megfelelő ellenfele 

legyen. A kaput Eichler védi. A fedezetsorban 
egy ujonnan szerződtetett játékos szerepel, mig 
a csatársorban Reiter is játszik. Lehetséges, 
hogy Batrin Danit, az aradiak népszerü baiszél- 
sőjét is szerepeltetik. Ezekkel a játékosokkal 
megerősitve a Chinezul erős ellenfélnek igérke- 
zik és igy a közönség szép és izgalmas játékot 
láthat. mérkőzés iránt szokatlanul nagy ér- 
deklődés mutatkozik és a jegyek már elővétel- 
ben is erősen fogynak. Bizonyosra vehető, hogy 
a Banatul-pályán déután hat órakor kezdődő 
mérkőzést régen nem látott nagyszámu közönség 
fogja végignézni. 

Hétfőn városunk válogatot! csapata 
a Ripensiával játszik 

A román pünkösd második napján az Electri- 
ca-pályán délután hat órai kezdettel Ripensia - 
Temesvár válogatott mérkőzés lesz. A válogatott 
esapatot a CAMT, Chinezul és Electrica legjobb 
játékosaiból állitják össze és ez a mérkőzés is 
érdekesnek igérkezik. 

Az Iisa ökölvivó Resitán 

Az Ilsa sportegylet tiz ökölvivója tegnap 
Resicára utazott, ahol az UDR versenyzőivel ke- 
rülnek össze. A boxverseny szép és nivós küzdel- 
meket igér. 

Sporthirek mindenfelől 
A Rapid FC elutazott Budapestre. A Rapid FC 

csapata pénteken elutazott a magyar fővárosba, a 
hol a Hungária együttesével méri össze erejét a kis 
KK keretében. A csapattal utazott Slivat és Wetzer 
III. is, Sípos azonban nem utazhatott el, mert egyé- 
ni útlevéllel rendelkezik és előbb ki kell eszközölni 
a magyar szövetség hozzájárulását. Magyar rész- 
ről kijelentették, hogy megtesznek mindent, de nem 
kezeskednek arról, hogy az ügyet el lehet intézni. 

A német-román válogatott mérkőzés után bo- 
nyolítják le a Román Kupa döntőt. A labdarugószö- 
vetség úgy határozott, hogy a Román Kupa döntőt 
csak a kis KK mérkőzések és a német-román talál- 
kozó után bonyolitják le. 

x 
Közös rendezésben játszák le a junius 23-iki kis 

KK mérkőzéseket. A Venus és a Rapid FC csapatai 
junius 23-án játszák le Bucurestiben a kis KK máso- 
dik fordulóját. A két egyesület megegyezett abban, 
hogy a mérközéseket közösen rendezik meg és azok 
színnelye az ANEF stadion lesz. 

x 
Svájckan ujból megrendezik a bajnoki mérkőzé- 

seket. A háhorús helyzetre való tekintettel a svájci 
szövetség néhány héttel ezelőtt elrendelte a bajnoki 
mérkőzések elhalasztását. Tekintettel azonban arra, 
hogy az utóbbi időben a helyzet Svájc szempontjá- 
ból enyhült, a bajnoki mérkőzéseket újból megrende- 
zik. 

A Mica székbelye Déva lesz? A Mica csapata, 
amely megnyerte a B. osztályos csoportbajnokságot 
a Crisana és Franco Romana társaságában küzd az 
A. osztályba való jutásért. Mi történik azonban, ha 
a brádi csapat ténylegesen megszerzi a bejutásra a 
jogot? Hír szerint a vezetőség úgy határozott, hogy 

az egyesület székhelyét Dévára teszik át./ 

Játékcscsere a Rapid FC és a Gloria CFR kö- 
zött. A Rapid FC vezetősége elhatározta, hogy Bol- 
dist, Radu Floreat és Costeat átengedi a galatii 
csapatnak Szó van arról is, hogy Negru a jövőben 
a galatii együttes kapuját fogja védeni, ezzel szem- 
ben a Gloria CFR átengedi a Rapidnak Justint, a 
kiváló kapuvécőt. 

xx 

König, az UDR játékosa Németországba utazott 
és önként beállt katonának a német hadseregbe. Kö- 
nig a resicai UDR kiváló csatárjátékosa Németor- 
szágba utazott, ahol megérkezése után azonnal ön- 
ként jelentkezett a német hadseregbe. 

Wozíi 
MOZIK MUSORA: 

Vasárnap, hétfő, kedd: 

APOLLÓ: Egy hercegnő álma (angol film). 
CAPITOL: Egy különös eltűnés (német film). 
CORSO: A vén betyár (angol film.) 
SCALA: Kitty és a világkonferencia (német 

film.) 

,A' német elháritó ütegek által felgyujtott 
ellenséges páncélos harci kocsik. 
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A. ttaántaömossamban 
...... e ; HETFő, JUNIUS 17. . vízjelzőszolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10: A 

. 
: 

ráció újesztendeje, Papp Viktor előadása, majd 

! 
Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. Pertis Jenő cigányzenekara. Közben 13.40: Hírek. 

12: Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási és egész- 14.20: Időjeizé időjárás- ésvízállásjelenetés. 

/ 
-tm - ségügyi 1enócsok. 1210.: könnyi zene hangle- 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek 17.15. Ifjúsági 

mezről. 13.20: Időjelzés, előadások, művészeti és elbeszélés. 17.45.: Időjelzés, időjárásjelentés, hi- 

VASARNAP, JONIUS 16. kulturális hírek, sport. 13.30: A rádió zenekara. rek. 18.15: anglemezek. 19. Előadás 19.45: A 

— 14: Rádió ujság. 14.20.: A rádió zenekara foly- 9. honvédgyalogezred zenekara. 20.15: Hírek. 

BEncuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. tatja műsorát. FÉE Rádió hírek, kölönféle közle- 20.25: Palló Imre dr. magyar nótákat énekel. Ki- 

9.30: Jstentisztelet közvetítése a pátriárkiáról. mények. Radio Romania. 20: Előadás. 20.15: Rá- séri Farkas Jenő cigányzenekara. 21.15. Tasnády 

11.80: Katonák órája. 12.30: Idő és, vizállás- dió ujság. 21.05: Zeneszerző arcélek: Smetana Nagy András, a magyar képviselőház köszönti 

Z jelentés. 12.32: p" edescu Victor jelzé ara. aátág. és Dvorák. 22.10: Rádió ujság, sport. 22.30: Di- születésnapján Horthy Miklós kormányzót. 21.25.: 

időjelzés, elői dások, művészeti és kult ájis hi- mitriu Mária énekel. 22.50: Hanglemezek. 23.45: 21.25: Budapesti Hangverseny Zenekar. 22.40.: 

7 rek, sport. 13.30: Dinicu Grigoras zenekara. 14. Francia, német, angol és olasznyelvű hírszolgálat. Hírek, időjárásjelentés. 23.10: A rádió szalonze- 

Rádió uiság 14.20. A Dinien zenekar folytatja Budapest I. 7.40: Torna,. 8.00: Hírek, hanglemezek. nekara. 24: Hírek idegen nyelveken. 1.05. Hírek. 

műsorát. 14.35. Vidám negyedóra: Stroe és Va. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetközi Budapest II. 18.45. Ruszin hallgatóknak. 20.25: A 

silache. 14.50: A rádió fahi órája. 16.15. Katonai vízjelizőszolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10 Szán- földművelésügyi minisztérium rádió előadássoro- 

előképzősök órája. 17.18.: A Munka és jókedv tó Jenő hegedűl, Szügyi Kálmán énekel, zongorán zata. 21: Hírek. 21.25. Elbeszélés. 21.50: Hangle- 

mozgaiom órája. 18.15. Időjelzés, időjárásjelentés. kisér Kemény Akos. Közben 13.40.: Hírek. 14.20: mez műsor. 22.45.: Időjárásjelentés, 
1817: A repülőtiszti Iskola zenekara. 19: A hét. Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés 14.30: A z 
19.15: Balett zene hanglemezről. 19.30: A nemzet rádió szalonzenekara. A8.30: Hírek. 17.15: Diák- SZERDA, JNIUS 19. ; 

órája, 20. Sporteredmények. 20.05. FElőadás. félóra. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 

20.20. Bécsi keringők hanglemezről. 20.45: Rádió 18.15: Lakatos Floris és fia eigányzenekara. Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 

ujság. 21.05: Szinházi előadás közvetitése. 22.10. 19.35: Felolvasás. 19.45: Nagy Margit énekel. ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 13: Olasz 

Rádió ujság, sporteredmén ek. 23: Könnyű zene 20.15: Hírek, 20.25. Az Aranyhegedű pályázat I. sanzonénekesek hanglemezről. 13.20.: Időjelzés, 

hangi ezl yi yi hangversenye. 21.25.: Tréfás székelyek, Pataky előadások, művészeti és kulturális hírek, sport. 
József székely meséket mond. 22: Bartók Béla 13.30: A Kreutzer együttes hangversenye. 14: 

udapest I. 8: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 11: Egy- és Bartókné Pásztory Ditta kétzongorás hangver- Rádió ujság. 14.20: Bujor Rodica énekel. 15: Rá- 

házi ének és szentbeszéd a koronázó főtemplom- senye. 22.40: Hírek, időjárásjelentés, 23.10: Pertis dióhírek, különféle köziemények. Radio Romania. 

; kaputént temmsangtkos tetentisztelet srr Paii cigányzenekara. 24: Hírek idegen nyelveken. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01: Művészeti 

Kapu-téri ter mból. 13.20: Időjelzés, időjárás és 4.25: Tánclemezek. 1.05. Hírek. őni .16: Szk namn, - 

vízállásjelentés. 18 80- Budaposii / 5 krónika. 19.16: Szláv opera balettek hanglemez 
1 1 . Budapest II. 20.30: Skandináv művészet, előadás. ről 20.45: Rádió ujság. 21.05: A rádió hangver- 

; élszai, áta írek, köun tglermenek 10A 21: Hirek, 21.25: A mendőrzenekar. 22.05: Sakk senyzenekara. 22.10: Rádió ujság sport. 22.30: 

(rő művelésügyi mini sztérium rádióelőa ássoro- előadás. 22.35: Időjárásjelentés. Hegedű hangverseny. 23 ABolgár népi zene. 23.30.: 

zata 16.45: Szalonötös. 17.30.: Közművelődési elő- 
Hanglemezek. 23.45. Francia, német, angol és 

adássorozat. 18: Hírek. 18.15: Somogyi Erzsi és KEDD, JONIUS 18. olasznyelvü hírszoigáiat. 
Ungváry László beszéiget a virágos rétről. 18.40: - Budapest I. 7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 

rzágos Béstászenek : 19.15 , élelasás 194 5 Bneuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetkötz 

es ár y b 20 5 12: Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási és egész- vízjelző szolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10: 

Lóversenyer edmények. 30.55. Hanglemez műsor. ségügyi tanácsok. 12.10.: Hanglemezek. 13: Spa- Eneklő ifjuság. 13.40: Hiírek. 13.55: V. Simon 

4 
: nyol énekesek hanglemezről. 13.20: Időjelzés, Atala zongorázik. 14.20. Időjelzés, időjárás és 

etd0 : ege. latván kmoros elbeszétége 21.0. előadások, művészeti és kulturális hírek, sport. vizállásjelentés. 14.30: Melles Béla zenekara. 15.30 

Atére mé a ereét jéből z. o. Hirok gal 13.30: Predescu Victor zenekara. 14: Rádió ujság. Hírek. 17.10: Olomkatonák és játékbabák tarka 

ausz cimű op ébő k g 0 an kére 14.20: A Predescu zenekar folytatja hangverse- délutánja. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hí- 

résjelentés, sporteredmény Mancképei nyét. 15: Rádió hírek különféle közlemények. Ra- rek. 18.15: Hanglemezek. 19: Sz. Vargha Ius vi- 

a magyar karjba jnokság ól. 2t A happ dio Romania. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 vóbajnoknő előadása. 19.20: A rádió szalónzene- 
jaza zenekar tezi u eüt idegen nyel vaség. Orvosi krónika. 19.16: Kamara zene. 19.50: Ma- kara. 20.15: Hírek 20.25. Az operaház előadásá- 

Hírek 
gyarnyelvű hírek. Radio Romania és Radio Bu- nok ismertetése, 20.30: Az operaház előadásának 

rek. 
curesti. 20: Előadás. 20.20. Costinescu Evantia közvetitése: Traviata, dalmű négy felvonásban. 

Budapest II. 11.30: Közvetítés a Hősök teréről. 12: énekel. 20.45: Rádió ujság. 21.05: A rádió szim- Az első felv. után kb. 21.10: Külügyi negyedóra. 

Lovászi Ferenc cigányzenekara. 13.05: Levente- főnikus zenekara, 22.10. Rádió ujság, sport. 22.40 A második felv. után kb. 22.05. Hírek. A harma- 

félóra. 16.05: Jazz számok hanglemezről. 18.15: Zongora hangverseny. 23.10.: Hanglemezek. 23.45. dik felv. után kb. 22.50. Időjárásjelentés, Az elő- 

Országos Póstászenekar. 20.20.: Veres Károly ci- Hírek Francia, német, angol és olasznyelven. adás után kb. 23.45: Azonos Budapest II. mű- 

gányzenekara. 21: Hírek. 21.225: Versek. 21.50: Budapest I. 7.40. Torna. 8.00: Hírek, hanglemezek. sorával. 24: Hírek idegen nyelveken. 24.20: Mur- 

Tánclemezek. 22.35.: Időjárásjelentés. 11: Hírek. 11.20: Felo vasások. 12.10: Nemzetközi si Elek cigányzenekara. 1.05. Hírek. öet ze 

*1 ; a ** . 
* zua 

: 

! megsérteni. Most már azonban, hogy a levél irója nem iakik bent az intézetben. Az apja Bathban 

TR! 
O és címzettje is a másvilágon van, meg akartam is- ügyvéd és azért Rosalie csak bejáró. Tizenhat esz- 

merni a levél tartalmát. tendős mult, akár csak én. Miss Brown Gwendolin, 
Kiegyenesítettem az összeragasztott és meg- a Sisters Brown idősebbik tagja, engedélyt adott ne- B A LEFTC IPC gyűrt levelet és ezeket olvastam róla: kem és a többi meghívott intézeti lánynak a név- - My dear Annie! Amikor ezt a levelet olva- napi ünnepélyen való részvételre. Miss Cherubine, az sod, már nem vagyok Montroseban. Elutazom, de egyik felügyelőnő, kisért el minket Bruce Rosalie 

A Déli Hírlap eredeti regénye. nem egyedül. Téged kérlek, hogy ezt kiméletesen szülőinek a lakására, hogy ne menjünk az uccákon 
Irta: KUN-BÁN ANDRIS közöljed Patrickkai. Hálás vagyok neki, mert sze- egyedül. Azt az utasítást kapta, hogy hagyjon min- 
rv zozav. Tet és én is szeretem. De nem birom a folytonos ket négy óra hosszat Rosalienél, aztán menjen ér- 

ő 
egyedüllétet. Arra vagyok teremtve, hogy foglal. tünk. Miss Cherubine nagyon örvendett ennek aki- 

- Tudja. Az anyja hozzám írt levelében arra kozzanak velem, hogy dédelgessenek engem. Megis- menőnek, mert a lányok között köztudomású volt, 

1 is megkért, mondjam meg majd Mister Mac Bennet merkedtem egy férfiuval, aki iránt rokonszenvet ér- hogy vőlegénye van a városban és így ezt a négy 

Patricknek, ha bekövetkezik a halála. És amikor zek. Sokáig küzdöttem ezen érzés ellen, de nem bir- érát vele tölthette el 
attól a katonatiszttől értesitést kaptam, hogy a ha-! tam legyőzni. Én -vagyok a legyőzött. Fáj elhagyni Rosaie nagy meglepetést tartogatott a szá- 

lál bekövetkezett, azonnal közöltem Mister Mac Be- a derék Patrickot, de még jobban fáj elhagyni imá- munkra. A kerti lugasban, ahol az uzsonna lefolyt, 

nnnettel, 
dott lánykámat, azonban nem tahetek másként. találtunk fiatalembereket. Rosalie ugyanis a bátyja 

- Mi a neve a tisztnek és hol él? Mennem kell. Hiv a boldogság. Ne haragudj rám, nehány barátját is meghívta. Minden leányra egy 

! 

-Szóról szóra ugyanezt kérdezte tőlem a Mis- Annie és értesd meg Patrickkal, hogy meg kell ne- fiu jutott. Az én asztalszomszédom James Oliver 

ker is. de neki sem árúltam el és magának sem mond- kem bocsátania. Lianet pedig szeressétek helyettem volt, akiért a többi lányok - beleértve Rosaliet is 

tom meg, Mis Liane. Az anyja akarta így. Anyja is és mondjátok meg neki, hogy meghaltam. Ne tud- ugyanis tudta, hogy az apja még most is bosszút ja meg, hogy az anyja elhagyta az apját. Legfeljebb állana a tiszten és azért nem szabad megmondanom halálom után mondjátok meg majd neki. Eleonóra. a nevét. Amikor Mister Mac Bennet Patrick megtud- Jó, hogy anyám levele nem volt hosszabb. A ta, hogy a felesége - mert még mindig az volt, mi- könny ugyanis annyira elfátyolosította a szememet 

- mind migyeltek. James Oliver volt ugyanis az egyetlen, akin nem civilruha volt. Alig egy hónapja, hogy a katonai iskola elvégzése után hadnaggyá avatták. Az egyenruha még vadonatuj rajta. Na- " e gyon büszke katonai rangjára. Most két hónapi sza- 

vel nem vált el tőle - meghalt, kijelentette, hogy hogy az utolsó sorokat már alig voltam képes ol- badsága van, aztán beosztják valami csapathoz, a 
eeladja a házat, mert a lady most már ugysem jön vasni. . jövő esztendőben pedig Keletindiába kell menmnie. 

haza. De kijelentette azt is, hogy most még kevésb- Megcsókoltam anyám levelét. Huszonkét éves. 
bé nyugszik, amig a csábítót fel nem kutatja és le Az volt az érzésem, hogy azt a kezet csókolom A négy óra, amelyet a leánynevelő intézet veze- 

nem számol vele. 
meg, amely azokat a pókszálvékonyságú betűket tősége számunkra engedélyezett, ugy elrepült, mint- 

Sokáig hallgattunk. irta. 
ha mindössze négy perc lett volna. Igen pompás 

ijra néztem anyám arcképét. Amikor a kezem- Aztán a levelet a képpel együtt betettem a do- yolt az uzsonna. de mindennél többet ért, hogy a 
ben megfordítottam, a túloldalán ezt olvastam: bozba és elzártam szekrényemben. Azonban azóta fiuk udvaroltak, szépeket mondtak és végűl még 

Edes lyeányomnak, Lianenak. napona előveszea és elnázen kozt ám fe. táncoltak is velünk. 
Anyám kézírását csókokkal halmoztam el. Zon a nyáron sokat sondo Anmi anyám fe- es Oliver az asztalnál is és azután is legtöb- 
Wianiefred nemsokára felcihelődött, hogy men- volt ég apáig tartott a nagy iskoiai szünet és így et jelet egaz sza táncnit sgé eiagt 

jen. Elbúcsúzott. Az intézet ka ujáig kisértem és Vvolt elé 
a kezemet és egyszer mondta: 

megcsókoltam. Azután sokáig kézven utána, amig Gyakran álmodtam anyámmal és beszélgetten meg - Nem azi gy zekot eletindiába, Miss 
el nem tünt a legközelebbi uccasarok mögött. vele. 4 - ; Liane, mert ott nem láthatom majd magát. 

Felsiettem a hálóterembe, ahol szekrényem volt. ; 
Mit beszél? i láthat. Most vé 

Elő vettem egy dobozt, amelyben leveleimet és Bath, 1836. szeptember 8. lettenül elápe z ? Hiszen tt sem a' vé- 
mindenféle emlékemet tartom. Anyám képét betet- A leánynevelő intézet iskolájában ismét meg- le találkoztunk. Ez az egész. 
tem oda. Ugyanakkor előkerestem anyámnak azt a kezdődött a tanítás. A vakációtól azonban nagyon -Biztosan tudom, hogy mindaddig, amig Bath- 
régi levelét, amelyet annak idején váratlan eluta- kellemesen búcsúztam. ban maradok, még sokszor láthatom. 
zásakor Annie nénihez intézett. Bruce Rosalie nehányunkat meghivott, hogy ün- - Ohó, - nevettem - Rosalie nem rendez ám 

Ezt a levelet eddig még sohasem olvastam el, nepeijük meg a névnapját, amely négy nap előtt minden héten uzsonnát. .. 
mert ugy éreztem, hogy nincsen jogom a levéltitkot ' volt. Bruca Rosalie velem e, osztályt látogat, de I/ «rFolytatjuk) 



1940. junius 17. 

APRÓ HIRDETÉSE 
Az apréhirdetések dija előre fizetendő 

S és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESES rovatban szavanként egy leu, 

16 

legkisebb apróhirdetés tiíz lel. zat betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhírdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. 
I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett), - Grosz 

trafik, Piata Küttl. 
- Wittek trafik Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy ... megr zem 

Vactag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei Apróhirdetéseket felvesz: Bratianu 3 Telefon: 28-16. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 8. 
Calea Doroban:ilor 2. III. kerületben: Fiauder trafik. Piata Lahovari. IV. kerületben: March 

; 
-Nógrády trafik (Corso mozi mosr érafik. Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: trafik Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

l Alkalmasás l 
e... 

Perfekt mindenes szakácsnő éves bi- 
zonyítványokkal 15-re felvétetik. I., 
Etr. Paris 2. I. emelet. 1073 

Gépírókisasszony lehetőleg román, 
vagy román, német, magyar nyelvis- 
merettel, kisegítésképen azonnal fel- 
vétetik. Jelentkezni személyesen Ház- 
tulajdenosok Egyesületének irodájá- 
han T., Str. Palanca 1. délelőtt. 1070 
engamayozensconosoger 

Allási keres [ 

Bejárónő rendes, megbizható, azon- 
nalra állást keres. IV., Olanescu 3. 

994 

Virágkert karbantartását és parkiro- 
zást vállalok. Kemény II, Str. Hö. 
nig 16. 1078 

Adas-vétel ] 
............................. 
Gyermekkocsit sötétkét, vagy bordó 

Köszönetnyilvánitás 
Mélyen átérzett köszőnetünket fejezzük ki az 

őszinte részvét azon sokoldalu megnyilatkozásáért, amely 
forrón szeretett édesanyánk, nagyanyánk, nagynénénk 
és rokonunk 

Kramer Fanny 
szül. Kempfner 

elhalálozása alkalmával minden oldalról megnyilvánult 
irányunkban. 

...... 
Vacserálját csakis a 

Rosenthal Stefan keribelyiségübeni 

A syásoló osalá család 

vESZEK 
régiségeket, szőnyeget, ezüst- 
tárgyakat, ékszert, könyvet, 

bélyeggyűjteményt 
; I „ARTA" Anticar, 

Str. Alba Iulia 5. ] 

színben, csak kifogástalaa állapotban 
kománcosott megvételre keresek, II., Str Doroban- IV. ker. Piata Gen. Dragalina 4 - legyassza el. - a fekete Milor 62. 1001 Erdélyi ilecken, fatányéros, mititei, csírke resten. tüs- 

Eladó Kardos-telepen telekkönyvezett Kiő a 4. LL.I 1 m öm avat ház és telek. Bővebbett Colonia Kar- 
dos Str. III. 257. a tulajdonosnál. 1005 

Gyermeksportkocsit csak kifogásta- 
lan állapotban lévőt, megvételre kere- 
vek. Címeket kérek a kiadóba leadni. 
! 993 

! Eakaás 1 

A Temesvári Bank épületében modern 
5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a Te- 
mesvári Bank házkezelőségénél. 830 

Kiadó július 1-re szépen bútorozott 

A temesvári uri közönség kedvenc találkozó helye 

Sovatan a Birák Háza Étterme 
(Casa Magistratilor). Ugyanott a házban gyönyörű 

fekvésű teljesen modern szobák kapható 
Bérlő: : HAUNOLDNÉ. 

mAAN oxXSO 
speciális takaréktűzhelyüzemn 

Timisoara IV. Bulev. Carol 40. 

Advocat: Dr. Coriolan Balta cura- 

torul interzisului Stefan Gorove. 

Publicatiune de licitatie 

Se aduce la cunostintá publicá cá 
in ziuna de Mercuri 26. Junie 1940. 
orele 10. a. m. se va tine in localul 
Primáriei comunei Gátaia in confor- 

i XX. din anul 1877. G " t: érel mitate cu . í lépcsőházi bejáratú szoba elő- és für- ezesrit vérnyomás, oltate pubtita prin oterte iaatris dőszobával, központi fekvésű villában reuma, idegrendszer, 0 165 jughere a proprietarului inter- I str Miian 8. fölazit. m0 máuk akzéri sz 2 és 4 szobás lakások és üzlethelyi Szezőn: mej Gataa in douk grupuri, - mosia ség azonnalra kiadó. I., Eminescu 5. ! május 1-től dia Deal de I00 jushere pt. agricu október 15-ig jturá at imobilui dela Moará i lánsa 1081 
Castel in mntindere de 5 jughere pt. 

aa a incepán cu anul agrico mütönfe éle I szrozzzzzozzmozo zszszovasssezasoa 1 si in ziua de 1. Öctomvrie 1940. 
Fehérnemű javítást, harisnya stopo- 
lást házban és házon kívül, esetleg 
krodatakarítást is vállalok. I., Str. Ma- 
rasesti 12. 1027 

Bérháztulajdonos, középkorú, önálló 
özvegy kercskedő független házias nő- 
sek örökre gondtalan megélhetést 
nyújt. Felvilágosítást: Bizony ügy- 
nökség Timisoara. Str. Vácárescu 11. 

1053 

Nrodának, műhelynek, vagy raktárnak 
Mkalmas 2 szoba azonnal kiadó. I., 
Ber. Lonovici 2. 1071 
Búziás-fürdő, 1 Románia Nauheimja. A 
búziási fürdő gyöngye a „Pensiunea 
Villa Margot" Str. I. Duca 15., ahol 
mindent talál, amit az igazi nyugalom 
után vágyó szív kíván. Ultramodern 
szobák, tökéletes komfort, olcsó árak. 
Kérjen Prospektust Pensiunea Villa 
Margot tBuzlabais str. I. Duca 15. 1002 

Köszönetnyilvánitás 

Mindazoknak, kik drága ha- 
lottunk ; 

Molnár lánosnó 
temetésén megjelentek és ke- 
gyeletüket viráz vagy, koszoru 
adományukkal lerótták, ezuton 
fejezzük ki hálás köszönetün- 
ket. 
Külön köszönetet mondunk 

az Asztalosmesterek Szak- 
egyleti Vezetőségének és tag- 
jainak lestületileg való meg- 
jelenésükért. ; 
Timisoasra. 1940 junius hó 13. 

A syászoló csalód 

......................... 
A Bulev. Regele Ferdinand 1 szám 
alatti házban (volt Löffler A. palota) 

modern kétszobás 
garzonlakás 

augusztus 1-ére kiadó. Bővebbet a 
Temesvári Bank házkezelőségénél. 

Sirkövek 
modern kivitelben, minden kő- 

fajtából, nagyon olcsón 

Granofeky János 
TEMESVÁR - Józsefváros, 

Bratianu-ucca 10. 

Hirdessen a Deli Hiriap-ban 
hivaemintin a 

Conditiunile arendárii se pot vedea 
in fiecare zi in oarele oficioase de bi 
rou: 
La primáriile comunelor: Gutaia, 

Culia, Birda, Deta, Moritfeld, Sem- 
lacul Mare, Ghertenis, Sosdea 1 

in biroul advocatial a dlui Dr. Co- 
riolan Balta din Timisoara I., Bulev. 
Regina Maria 1. curatorul interzisu- 
lui; ] 

in biroul advocatial a dlui Dr. Vic- 
tor Veterany din Timisoara I., si 
Vlad Delamarina 1. 

Dr. Coriolan Balta m. p. 
avocat, curatorul interzisului 

Stefan Gorove din Gátai:z 

................... 

Megelégedéssel vásárolhat! 
Fehér kabát-szövetek, női és fé 
szövetek, selymek, dejalinok leg- 
szebb választékban, olcsón kapha- 
tók Maradék-áruházainkban III., 
Bul. Carol 5. és IV., Str. Fröbl 40. 

Telefon: 35-90. 
.................. 

HIRLAE üpoz rafia si edítura S. L m, e. Aram 


